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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Державне регулювання страхового ринку в Україні є 

надзвичайно актуальним з огляду на потребу у зміцненні економічної стабільності 

та забезпеченні соціального захисту населення в умовах значних економічних і 

геополітичних викликів. Військовий конфлікт та складна економічна ситуація 

створюють додатковий попит на страхування, зокрема воєнних ризиків, майна та 

відповідальності, що потребує чіткого регулювання з боку держави для 

забезпечення надійності страхових компаній і захисту прав страхувальників. 

Ефективне регулювання сприяє зростанню довіри інвесторів, залученню 

іноземного капіталу та розвитку страхового сектора як важливого інструмента 

підтримки економіки. Національний банк України відіграє провідну роль у 

впровадженні сучасних стандартів, удосконаленні нормативної бази та адаптації 

українського ринку до міжнародних практик. Завдяки державному регулюванню 

забезпечується стійкість страхового ринку, що є необхідним для довгострокового 

економічного розвитку України. 

Державне регулювання страхового ринку в Україні було розглянуто в 

публікаціях таких вітчизняних авторів:  Богріновцева, Л., Ключка О., Заїчко І., 

Марценюк О.В., Руда О.Л., Мельник Т. А., Сибірцев В. В., Вовк В., Жежерун Ю.,  

Костогриз В., Міловська Н. В., Ролінський О.В., Улянич Ю.В., Онишко С.В., 

Богріновцева Л.М. Ключка О. В. 

Мета написання кваліфікаційної магістерської роботи дослідження та 

аналіз системи державного регулювання страхового ринку  України, визначити 

основні принципи, інституційну структуру та ефективність регулювання, а також 

запропонувати шляхи покращення подальшого удосконалення цієї системи з 

метою забезпечення стабільності та розвитку державного регулювання страхового 

ринку України. Для досягнення мети роботи будуть виконані такі завдання:  

- дослідити теоретичні аспекти державного регулювання страхового 

ринку України; 
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- розглянути нормативно-правову базу страхового регулювання в Україні; 

- виявити роль Національного банку України як державного регулятора 

страхового ринку; 

- провести загальний аналіз українського законодавства щодо 

регулювання страхового ринку; 

- дослідити імплементацію Директив ЄС у страхове законодавство 

України; 

- розглянути сучасні тенденції державного регулювання страхового ринку 

України; 

- виявити проблеми державного регулювання страхового ринку в Україні; 

- дослідити зарубіжний досвід державного регулювання страхового 

ринку; 

- запропонувати шляхи вдосконалення державного регулювання 

страхового ринку в Україні. 

Об’єктом дослідження є державне регулювання страхового ринку 

України. Предметом дослідження є механізми, інструменти та нормативно-

правова база, що застосовуються в державному регулюванні страхового ринку 

України з метою забезпечення стабільності, функціонування, розвитку та захисту 

інтересів страховиків та споживачів.  

Методи дослідження: аналізу та синтезу, узагальнення, описовий, 

порівняльний для розкриття теоретичних засад регулювання страхового ринку 

України; методи статистичного аналізу, порівняльний метод, табличний і графічний 

методи для аналізу сучасного стану регулювання страхового ринку України.  

Інформаційну базу дослідження становили нормативно-правові акти з 

регулювання страхового ринку, наукові публікації, інтернет-статті, підручники, 

фахові публікації на тему дослідження, статистична інформація НБУ, Ljoyds. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХОВОГО 

РИНКУ УКРАЇНИ 

 

 

1.1 Теоретичні аспекти державного регулювання страхового ринку 

України 

 

 

У страховій теорії питання державного регулювання ринку страхування є 

одним із найважливіших. Це обумовлено, з одного боку, нестабільністю, повільним 

і нерівномірним розвитком ринку страхових послуг, а з іншого боку – впливом 

воєнних умов, макроекономічних змін, фінансових дисбалансів в економіці, 

структурних недоліків і інформаційно-методологічних перекосів на ринку 

страхування. Також важливу роль відіграє недосконалість правового регулювання 

договірних відносин і суперечливість окремих норм чинного страхового та 

податкового законодавства. На додаток, відсутність фундаментальних теоретичних 

досліджень і чіткого визначення ключових понять у сфері страхування 

підкреслюють нагальність наукового дослідження проблем державного 

регулювання ринкового середовища [67]. 

Розвиток страхового ринку вимагає державного регулювання, що зумовлено 

високою відповідальністю страхових компаній за соціально-економічні наслідки 

реалізації страхових ризиків у країні. Оскільки держава частково передає 

страховикам відповідальність за відшкодування збитків фізичним і юридичним 

особам, а також за шкоду, заподіяну життю та здоров'ю населення, вона повинна 

гарантувати безумовне виконання страхових зобов'язань. Крім того, держава має 

забезпечити збалансований розвиток ринку, визначати його стратегічні пріоритети, 

контролювати платоспроможність і ліквідність компаній, а також захищати 

інтереси споживачів страхових послуг. Ця проблема є особливо актуальною через 

зміни в регуляторних органах, трансформацію моделі державного регулювання та 
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оновлення законодавства. Військові дії та введення воєнного стану стали 

найбільшими викликами для нової системи регулювання на поточному етапі [46]. 

Страховий ринок є ключовим елементом економіки будь-якої країни та 

виступає показником її соціально-економічного розвитку. Попри позитивні зміни, 

український страховий ринок залишається на етапі становлення та має низку 

проблем, які потребують державного втручання для їх вирішення. В Україні 

державне регулювання страхового сектору повинно базуватися на принципах 

системності, плановості, професійного підходу та прозорості [106]. 

Страхування є одним із ключових секторів ринкової економіки. Страховий 

ринок, як частина фінансово-кредитної системи, перебуває під державним 

регулюванням і контролем, що спрямоване на забезпечення його стабільної роботи, 

враховуючи важливу роль страхування у процесах суспільного відтворення [74, с. 

361]. 

Страхування як галузь, що орієнтована насамперед на задоволення інтересів 

громадян, потребує дієвого державного регулювання. Водночас держава повинна 

забезпечити стабільну і фінансово стійку систему страхування, яка сприятиме 

підвищенню ефективності державного управління у сфері страхування, а також 

розвитку взаємодії з міжнародним страховим ринком [103]. 

Управління страховою діяльністю здійснюється на державному рівні через 

спеціально розроблений механізм – державне регулювання. Воно є об’єктивно 

необхідним, оскільки передбачає реалізацію низки економічних і законодавчих 

функцій у цій сфері. Це, зокрема, включає:  

- проведення цілеспрямованої державної політики в страхуванні як 

стратегічній галузі економіки шляхом створення законодавчої бази та сприятливих 

умов для популяризації страхових послуг;  

- формування конкурентного середовища для підвищення 

конкурентоспроможності національних страховиків та захисту інтересів 

страхувальників;  

- розвиток ефективної структури національного страхового бізнесу для 

сприяння його стабільному економічному зростанню [113, с. 104]. 
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На думку Нечипоренко А. державне регулювання у сфері страхування – це 

сукупність заходів, що реалізуються державними установами для створення 

сприятливих умов функціонування страхових компаній. Ці дії спрямовані на 

підтримку конкурентного середовища, захист прав споживачів страхових послуг та 

стимулювання ефективного розвитку страхового ринку в країні [75]. 

Кнейслер О., Спасів Н., Гузела І. вважають, що державне регулювання 

страхового ринку – це узагальнений термін, що описує державний вплив на 

страхову сферу як цілісну систему, де взаємодіють страховики, страхувальники, 

посередники та інші учасники ринку. Метою такого регулювання є створення 

прозорого ринкового середовища, розробка ефективного законодавства, яке 

дозволяє узгодити інтереси всіх учасників ринку та держави в умовах внутрішніх 

ризиків і зовнішніх викликів [67]. 

Войтович Л. трактує державне регулювання страхової системи як 

«комплекс заходів, що здійснюються відповідними органами державної влади для 

досягнення визначених цільових орієнтирів розвитку страхової системи». У своєму 

визначенні «страхової системи» науковець зосереджує увагу лише на страховиках 

як об'єктах регулювання. Однак ця позиція є спірною, оскільки інші учасники 

страхового ринку також є важливою частиною цієї системи і потребують 

державного регулювання. У обох визначеннях згадується про цільові орієнтири або 

пріоритети розвитку підприємництва чи системи, але не уточнюється, що саме ці 

орієнтири включають і хто має їх затверджувати [52]. 

Баранов А.Л., Баранова О.В. дають таке визначення державному 

регулюванню страхового ринку – це комплекс організованих та систематичних 

заходів і процедур, що мають законодавчий, виконавчий та контрольний характер, 

які ініціюються, реалізуються та контролюються державними органами з метою 

захисту прав і інтересів споживачів страхових послуг, а також сприяння 

ефективному розвитку страхового ринку в рамках загальної державної економічної 

політики. У вузькому значенні це процес цілеспрямованого впливу державної 

влади (через органи законодавчої та виконавчої влади) на умови, способи та 
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характер діяльності учасників страхового ринку, за винятком страхувальників, 

згідно з визначеними пріоритетами держави [46]. 

В своєму звіті Організація економічного співробітництва та розвитку 

(ОЕСР) надає таке визначення державного регулювання страхового ринку:  

«нав’язування правил урядом, будь то законодавчою чи виконавчою гілкою влади, 

підкріплене застосуванням штрафних санкцій, що спеціально призначені для зміни 

економічної поведінки окремих осіб і фірм у приватному секторі» [46]. 

Державне регулювання страхової діяльності в Україні ґрунтується на 

принципах системності, плановості, компетентності та прозорості, з урахуванням 

поточного економічного стану, наявних ризиків і стратегічних цілей розвитку. В 

умовах економічного спаду таке регулювання стає важливим інструментом для 

подолання кризи, одночасно захищаючи інтереси споживачів страхових послуг. 

Воно повинно бути спрямоване на забезпечення ефективності, відповідності та 

прозорості, стимулюючи розвиток і прибутковість страховиків, а також на захист 

прав споживачів [75]. 

Таким чином, поняття державного регулювання у сфері страхування 

відрізняється залежно від суб’єктів, об’єктів і цілей втручання. Так, державне 

регулювання страхової діяльності включає взаємини між страховиками, 

страхувальниками та посередниками, пов’язані з виконанням страхових операцій, 

забезпечуючи надійний страховий захист. Поняття державного регулювання 

страхових компаній включає ширший спектр, що охоплює всі види діяльності 

страховика, зокрема операційну та інвестиційну, з акцентом на платоспроможність, 

фінансову стійкість і зростання прибутковості [67].  

Основною метою державного регулювання є забезпечення відповідності 

діяльності страховиків законодавчим вимогам України, сприяння ефективному 

розвитку страхових послуг, запобігання фінансовим труднощам страхових 

компаній та захист прав і інтересів страхувальників. 

Таким чином, державне регулювання страхової діяльності має такі 

завдання:  
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- попереджати появу на ринку фіктивних страхових компаній, що можуть 

завдавати шкоди як страхувальникам, так і репутації галузі загалом; 

- підтримувати діяльність на страховому ринку тих компаній, що мають 

стабільну фінансову та правову базу; 

- сприяти створенню та розвитку ефективного та стабільного страхового 

ринку [71]. 

Державне регулювання страхової діяльності переважно реалізується через 

страховий нагляд, що його здійснює Уповноважений орган, а саме Національний 

банк України. Водночас функціонування страхового ринку і страхових компаній 

регулюється не лише цим органом, а й іншими державними структурами, що 

забезпечують координацію діяльності учасників страхових відносин і створюють 

інституційні умови для їхньої взаємодії з іншими учасниками ринку. Серед цих 

органів – Верховна Рада України, Державна податкова служба, Національна комісія 

з цінних паперів, Антимонопольний комітет тощо [67].  

Особливу увагу привертають питання, пов’язані з діяльністю органу, що 

регулює роботу різних учасників страхового ринку. Головну функцію в контролі за 

страховиками та дотриманням законодавчих норм у цій сфері виконують державні 

органи страхового нагляду, які існують у кожній країні. Вони відрізняються не 

лише організаційною структурою, а й рівнем жорсткості контролю над страховою 

діяльністю. 

 Основні завдання регулятора включають підтримання стабільності 

страхового сектору, підвищення фінансової надійності, забезпечення прозорості 

діяльності страхових компаній, захист прав та інтересів клієнтів страхових послуг 

і вдосконалення системи обов’язкового страхування [103]. 

Необхідність державного регулювання страхового сектору в Україні 

зумовлена кількома факторами:  

- низьким рівнем конкуренції в страховій галузі, спричиненим 

недостатньою капіталізацією більшості вітчизняних страхових компаній і їхньою 

нездатністю покривати великі ризики; 
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- суспільним або змішаним характером окремих страхових послуг, що 

мають високу суспільну корисність, яка переважає індивідуальну; 

- необхідністю впровадження обов’язкових видів страхування для 

ризиків, невигідних для приватних страховиків; 

- потребою у врегулюванні негативних наслідків техногенних катастроф, 

ядерних інцидентів тощо; 

- вимогою до прозорості діяльності страхових компаній, дотримання 

законності та підтримки інформаційної відкритості ринку [75]. 

Важливим аспектом розуміння сутності та значення державного 

регулювання страхового ринку для економіки є відповідні функції цього 

регулювання (рис. 1.1). 

Рисунок 1.1 – Функції державного регулювання страхової діяльності 

Джерело:[75] 

 

Державне регулювання страхової діяльності має ґрунтуватися на 

принципах, що забезпечують його ефективність, прозорість і відповідність 

сучасним економічним умовам. Це регулювання повинно сприяти зростанню та 

фінансовій стійкості страхових компаній, створюючи стабільне середовище для їх 

функціонування і розвитку. Крім того, важливим є забезпечення належного рівня 
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захисту прав та інтересів споживачів страхових послуг. Принципи регулювання 

мають включати обґрунтовані норми щодо нагляду за платоспроможністю 

страховиків, управління ризиками, а також підтримки конкурентоспроможності 

ринку (рис.1.2). 

 

Рисунок 1.2 – Принципи державного регулювання страхових компаній 

Джерело: [75] 
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Ефектив-
ність

досягнення цілей регулювання передбачає реалізацію стратегії, що забезпечить 
максимальний економічний ефект за мінімальних витрат ресурсів з боку 

страховиків, інших учасників ринку та держави;  послідовність регуляторних 
заходів, передбачаючи прогнозування кінцевого економічного результату та 
потенційних негативних наслідків; забезпечення прибутковості та ліквідності 
об'єктів, які підлягають регулюванню; чіткий розподіл функцій між органами 

нагляду відповідно до вирішуваних завдань

Справед-
ливість

забезпечення рівних умов для страхових компаній перед органами регулювання, 
рівність їхніх прав і обов'язків, а також пропорційність відповідальності за 

правопорушення; недопущення дискримінації, винятків, нерівності та свавілля з 
боку органів нагляду щодо страховиків, а також у їхніх відносинах з клієнтами та 

партнерами; постанови, приписи, письмові розпорядження органів регулювання та 
нагляду, а також накази, розпорядження та відповіді на скарги споживачів мають 
сприяти відновленню справедливості та чіткому визначенню прав і обов'язків осіб

Законність

обов'язковість дотримання органами регулювання та нагляду, страховими 
компаніями та їхніми посадовими особами законів і підзаконних нормативних 

актів, а також забезпечення якості законів та відповідності нормативно-правових 
актів основному законодавству; врахування вимог міжнародних нормативних актів 

під час ініціювання змін у законодавстві страхової сфери та при коригуванні 
внутрішньої політики страховими компаніями

Адеква-
тність

урахування реального стану, можливостей та потенціалу економіки і страхового 
ринку, а також міжнародних угод, підписаних країною; відповідність методів 

державного регулювання діяльності страховиків наявним проблемам та загальному 
стану економіки; детальний аналіз при виборі методів і інструментів регулювання, 

з оцінкою всіх можливих альтернатив та наслідків їх впровадження

Незалеж-
ність

незалежність регулювання від впливу політичних партій, забезпечення відсутності 
неправомірного чи несанкціонованого втручання в діяльність органів регулювання 

та нагляду; заборона надання переваги пропозиціям політичних партій або 
пов’язаних з ними осіб при виконанні господарських операцій, а також 

інвестування страхових резервів у афілійовані структури, що суперечать 
принципам диверсифікації ризиків, безпеки та прибутковості діяльності; 

оперативна незалежність для виконання регуляторних функцій, забезпечена 
достатніми ресурсами; свобода підприємницької діяльності в межах ліцензій та 

законодавчо встановлених обмежень

ІІрозорість

інформування громадськості про регуляторні дії щодо страховиків та інших 
учасників страхового ринку, а також про роботу органів регулювання та нагляду, 

забезпечення прозорості інформації щодо діяльності страхових компаній;  
обов'язковий розгляд ініціатив, зауважень та пропозицій, наданих страховиками, 

страхувальниками, саморегулівними організаціями страховиків та іншими 
зацікавленими сторонами державними органами; доступність і повнота інформації 

для страхувальників щодо страхових продуктів та для громадськості про 
діяльність страхових компаній із її своєчасним оприлюдненням

Збалансо-
ваність

забезпечення балансу інтересів підприємців, громадян та держави в процесі 
регулювання; створення гармонії між державним, ринковим регулюванням і 

саморегулюванням
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Державне регулювання страхової діяльності здійснюється за допомогою 

різноманітних методів, форм і інструментів, які разом утворюють механізм 

регулювання цієї сфери. Виділяють дві основні категорії методів: прямі та непрямі. 

Прямі методи передбачають безпосередній вплив органів регулювання на суб'єктів 

страхового ринку шляхом застосування конкретних інструментів. До таких методів 

належать правові та адміністративні. Правові методи включають створення та 

ухвалення нормативно-правових актів, що визначають правила для страхової 

діяльності. Адміністративні методи реалізуються через страхування нагляду, 

ліцензування, встановлення квот, затвердження стандартів і умов страхування, а 

також застосування санкцій. 

Непрямі методи регулювання впливають на страховий ринок через 

опосередковані механізми, торкаючись інших сфер економіки. Серед таких методів 

можна виділити оподаткування, пільгове та валютне регулювання, а також 

створення сприятливих умов для інвестицій. Основними інструментами, що 

використовуються при застосуванні непрямих методів, є визначення податків, 

зборів, субсидій, валютного курсу та інших економічних заходів [106]. 

Механізм державного регулювання страхової діяльності складається з 

комплексу методів, форм і інструментів, що забезпечують організацію, контроль та 

регулювання страхової діяльності, а також захист прав та інтересів учасників 

ринку. Основні принципи цього механізму залишаються сталими, однак зовнішні 

чинники, зокрема світова фінансово-економічна криза, вносять необхідні 

корективи, розширюючи завдання механізму. 

Система методів державного регулювання включає адміністративні, 

економічні та правові методи (табл. 1.3). 
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Рисунок 1.3 – Методи регулювання страхового ринку 

Джерело: [44, с. 64] 

 

Основна мета цих методів, незважаючи на їх різноманітність, полягає в 

тому, щоб держава різними способами забезпечувала регулювання страхової 

діяльності:  

- розробка стабільного законодавства, що встановлює єдині умови для 

всіх учасників страхового ринку; 

- стимулювання страхового інтересу серед потенційних споживачів; 

- створення ефективної системи нагляду за діяльністю страхових 

компаній; 

- організація механізму забезпечення виконання страховими 

організаціями зобов’язань перед клієнтами; 

- забезпечення справедливої конкуренції на страховому ринку; 

- створення необхідної інфраструктури для розвитку страхового ринку та 

професійної підготовки кадрів; 

- регулювання діяльності іноземних страховиків і компаній з іноземним 

капіталом на українському ринку [71, с. 116]. 

Отже, страховий ринок є важливим елементом економіки будь-якої країни 

та слугує певним показником її соціального й економічного розвитку. Хоча в 

розвитку страхового ринку України спостерігаються певні позитивні зрушення, він 

все ще перебуває на етапі становлення й характеризується низкою проблемних 

Методи регулювання 
страхового ринку

-Адміністративні (прямі): ліцензування; 
нормування (розміру статутного фонду, 

рівня платоспроможності страховика тощо);  
доведення до відома учасників змін, що 

відбуваються в законодавстві

Економічні (непрямі): оподаткування; 
фінансування;  стимулювання (пільги, 

стягнення тощо)

Правові: закони; Кодекси; нормативи; 
методичні документи
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питань, розв'язання яких потребує активної участі держави. Основною метою 

регулювання є забезпечення стабільності ринку, фінансової надійності страхових 

компаній та захисту інтересів споживачів. Державне регулювання включає 

застосування як прямих методів, таких як ліцензування та страхування нагляду, так 

і непрямих, зокрема через податкові та економічні заходи. Принципи ефективності, 

справедливості, законності, адекватності, незалежності, прозорості та 

збалансованості є основою для формування політики у цій сфері. Важливим є також 

вплив зовнішніх чинників, таких як економічна нестабільність, що вимагає 

коригування державної стратегії для забезпечення сталого розвитку страхового 

ринку. 

 

 

1.2  Нормативно-правова база страхового регулювання в Україні 

 

 

Нормативно-правове забезпечення регулювання ринку страхових послуг є 

прямим методом його регулювання, що здійснюється шляхом прийняття державою 

необхідних для функціонування ринку законодавчих та підзаконних актів. 

Нормативно-правове регулювання страхової діяльності є ключовим елементом 

фінансової управлінської системи, зокрема її забезпечувальної підсистеми. 

Регулювання в сфері управління фінансами здебільшого здійснюється шляхом 

створення законодавчих і нормативних основ, що визначають порядок ведення 

страхової діяльності. Такий вид регулювання діє на міжнародному, національному 

та внутрішньо-організаційному рівнях (рис.1.4). 

Ключовими елементами національного регулювання страхової діяльності є:  

- кодифіковані акти, зокрема Цивільний кодекс України , Господарський 

кодекс України та Податковий кодекс України;  

- закони, Закон України «Про страхування», Закон України «Про 

фінансові послуги та фінансові компанії» та інші;  

- підзаконні акти, включаючи постанови, розпорядження та накази. 
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Рисунок 1.4 – Нормативно-правова база страхового регулювання в Україні 

Джерело: складено автором за даними [59;61;64;79;80;110] 

 

Кодифіковані акти встановлюють основні принципи та специфіку 

регулювання страхової діяльності в Україні. Правове регулювання страхових 

відносин закріплено в Цивільному кодексі України. Податковий кодекс України 

регламентує особливості оподаткування страхової діяльності, що є важливим 

елементом для забезпечення ефективного управління страховими компаніями 

[54;80;110]. 

Закон України «Про страхування» № 1909-IX від 18.11.2021 року (нова 

версія закону, прийнята в 2021 році) виступає основним законодавчим актом, що 

регулює правовідносини у сфері страхування [61].   

Новий Закон України «Про страхування» № 1909-IX від 18.11.2021 

базується на принципах Генеральної угоди про торгівлю послугами (ГАТС) і 

проводить чітке розмежування між страховою діяльністю та наданням супутніх 

послуг. Окрім того, закон визначає 23 класи страхування [61]. 

Закон України «Про страхування» № 1909-IX від 18.11.2021 суттєво змінює 

підходи до термінології, не використовуючи визначення «страховий ринок» або 
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«ринок страхових послуг» [61]. Натомість він вводить поняття «ринок 

страхування» і «страхова послуга». Закон підкреслює, що ринок страхування 

охоплює не лише страхову діяльність (страхування та перестрахування), але й 

додаткові супутні послуги, а також управління активами страховика. Окрім того, 

він наголошує на важливості взаємодії учасників ринку, які разом формують 

ринкові відносини в сфері страхування. Таким чином, поняття «ринок 

страхування» та «ринок страхових послуг» в новому законі фактично вважаються 

рівнозначними [61]. 

Згідно зі статтею 1 Закону України «Про страхування» [61], страхування 

являє собою правовідносини, які спрямовані на захист інтересів фізичних та 

юридичних осіб від ризиків, що стосуються життя, здоров'я, працездатності, 

пенсійного забезпечення, а також володіння, користування та розпорядження 

майном. Відшкодування можливих збитків, нанесених фізичним або юридичним 

особам, відбувається у разі настання передбачених договором страхових подій за 

рахунок коштів, що накопичуються через страхові премії, прибутки від 

інвестування цих фондів та інші доходи, дозволені законом. Страхування дає змогу 

зменшити чи навіть уникнути негативного впливу певних суспільних явищ, тоді як 

формування системи страхових правовідносин у суспільстві зумовлене наявністю 

ризику випадкових та непередбачуваних подій [72, с. 37].  

До 01.01.2024 року одним з ключових законів, які регулюють ринок 

страхових послуг України був Закон України «Про фінансові послуги та державне 

регулювання ринків фінансових послуг» № 2664-III від 12.07.2001 року [63]. 

Відповідно до даного закону державне регулювання ринків фінансових послуг 

визначалось як комплекс заходів, що здійснюється державою для регулювання та 

нагляду над цими ринками, захисту прав споживачів фінансових послуг та 

запобігання кризам [63]. 

З початку поточного року даний закон втратив чинність та було прийнято 

Закон України «Про фінансові послуги та фінансові компанії» № 1953-IX від 

20.06.2024 року. [64]. Новий закон має на меті модернізацію правової бази для 

регулювання фінансового ринку, у тому числі підвищення ефективності діяльності 
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страхових компаній, фінансових установ, кредитних спілок та ломбардів. Закон 

спрямований на вдосконалення механізмів нагляду та контролю, забезпечення 

фінансової стабільності цих установ, а також на посилення захисту прав 

споживачів фінансових послуг, що сприятиме сталому розвитку фінансового 

сектору країни та підвищенню його прозорості [64]. Даний закон створює 

уніфіковану правову основу для функціонування бізнесу, що надає фінансові 

послуги. Цей закон поширюється як на небанківські фінансові установи, так і на 

банки, сприяючи гармонізації умов їх діяльності [64]. 

Окрім того, в 2021 році було прийнято Закон України «Про фінансовий 

лізинг» № 1201-IX від 04.02.2021 року [62] та Закон України «Про кредитні спілки» 

№ 3498-IX від 01.01.2024 року [60] та ще ряд нормативно-правових актів. 

Закон України «Про фінансовий лізинг» № 1201-IX від 04.02.2021 року має 

непрямий вплив на діяльність страхових компаній, оскільки регулює правові та 

фінансові відносини, що виникають у процесі фінансового лізингу, в тому числі 

щодо страхування об'єктів лізингу. Страхові компанії можуть бути залучені до 

надання страхових послуг для покриття ризиків, пов'язаних з об'єктами 

фінансового лізингу, а також брати участь у страхуванні ризиків для лізингодавців 

і лізингоодержувачів. Окрім того, фінансовий лізинг передбачає певні механізми 

страхування як складову частину умов угоди, що ставить перед страховими 

компаніями вимогу забезпечити адекватний рівень страхового захисту [62]. 

Закон України «Про кредитні спілки» № 3498-IX, що набрав чинності 1 

січня 2024 року, визначає правові та організаційні засади діяльності кредитних 

спілок в Україні. Він регулює діяльність цих фінансових установ, які надають 

кредити своїм членам, а також вимагає від кредитних спілок дотримання вимог 

щодо надання фінансових послуг, управління ризиками, зокрема в частині 

страхування. Зокрема, страхові компанії можуть бути залучені до надання 

страхових послуг для забезпечення фінансових зобов'язань, пов'язаних із 

кредитуванням учасників спілок, а також для страхування ризиків, пов'язаних із 

діяльністю кредитних спілок. Закон створює правову основу для регулювання 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3498-20
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взаємодії між кредитними спілками та страховими компаніями, забезпечуючи 

більшу стабільність і захист фінансових інтересів учасників спілок [60]. 

Також в 2024 році було прийнято Закон України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо удосконалення функцій НБУ з 

державного регулювання ринків фінансових послуг» № 3994-IX від 08.10.2024 [59]. 

Цей закон має важливе значення для вдосконалення системи фінансового 

регулювання в Україні, зокрема він спрямований на посилення ролі Національного 

банку України (НБУ) у сфері державного регулювання фінансових ринків. Закон 

передбачає зміну підходів до регулювання фінансових установ, зокрема щодо їх 

діяльності на ринках фінансових послуг, включаючи страхування, кредитування та 

лізинг [59]. Однією з основних цілей цього законодавчого акта є підвищення 

ефективності нагляду за фінансовими установами та забезпечення стабільності 

фінансової системи, зокрема через більш чітке визначення функцій і повноважень 

НБУ в контексті регулювання ринку фінансових послуг. Зміни, що внесені до низки 

законодавчих актів, дозволяють НБУ більш ефективно контролювати діяльність 

фінансових установ, включаючи страхові компанії, що, в свою чергу, має 

позитивний вплив на забезпечення прозорості, стабільності та захисту прав 

споживачів фінансових послуг в Україні [59]. 

Отже, на даний час НБУ і Нацкомфінпослуг поступово провели оновлення 

регулювання в страхового ринку, забезпечивши відповідність своїх нормативно-

правових актів вимогам нового законодавства про фінансові послуги та пов'язаним 

правовим нормам. Це сприяє посиленню правового регулювання й підвищенню 

прозорості та стабільності фінансового ринку. 

Форми державного регулювання страхового ринку в Україні передбачають 

низку заходів, спрямованих на забезпечення стабільності ринку, захист прав 

споживачів та підвищення ефективності діяльності страховиків. Основними 

формами державного регулювання є:  

1. Законодавчі акти та нормативно-правове регулювання – це основа 

державного впливу на ринок страхування. Законодавчі акти, такі як Закон України 

«Про страхування», Закон України «Про фінансові послуги та фінансові компанії», 
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визначають правові засади функціонування страховиків. Нормативно-правові акти, 

розроблені Національною комісією з регулювання ринків фінансових послуг 

(Нацкомфінпослуг), деталізують законодавчі норми, забезпечуючи їх виконання. 

2. Ліцензування та контроль – важливим елементом регулювання є 

процедура ліцензування страховиків, що гарантує їх відповідність встановленим 

вимогам.  

3. Нагляд та наглядові функції – Національний банк України (НБУ) 

виконує функції нагляду за діяльністю страхових компаній. НБУ стежить за 

виконанням страховими компаніями вимог щодо фінансової звітності, достатності 

капіталу, резервування та ін. 

4. Регулювання тарифів та умов страхових продуктів – держава може 

встановлювати вимоги до формування страхових тарифів і умов страхових 

продуктів, забезпечуючи справедливу конкуренцію на ринку і захист прав 

споживачів. Це важливий інструмент для запобігання зловживанням і 

маніпуляціям на ринку. 

5. Забезпечення фінансової стабільності страховиків – держава здійснює 

регулювання фінансової діяльності страхових компаній, вимагаючи від них 

підтримання необхідних резервів, рівня капіталу та здійснення інших фінансових 

заходів, що гарантують їх стабільність та платоспроможність. 

6. Захист прав споживачів – на державному рівні створюються механізми 

для захисту прав клієнтів страхових компаній. Включаючи інструменти для 

вирішення спорів, моніторинг виконання страхових договорів, а також контроль за 

прозорістю діяльності компаній. 

7. Освітні та інформаційні заходи – держава забезпечує розвиток 

фінансової грамотності населення, проводячи освітні кампанії щодо страхових 

послуг та їх правильного використання, що підвищує довіру до страхової індустрії. 

8. Інноваційне регулювання – у зв’язку з розвитком цифрових технологій 

та інноваційних страхових продуктів держава може запроваджувати нові регуляції, 

що стимулюють розвиток інновацій на ринку страхування, одночасно 

забезпечуючи захист споживачів. 
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Таким чином, державне регулювання страхового ринку в Україні включає 

комплекс заходів, спрямованих на забезпечення прозорості, стабільності, захисту 

прав споживачів і розвиток індустрії, що відповідає сучасним вимогам ринку 

Закон про «спліт», що набув чинності 1 липня 2020 року, розширив 

повноваження Національного банку України (НБУ), перетворивши його на 

регулятора страхових компаній. Національний банк України заклав фундамент для 

формування платоспроможного, стабільного та конкурентоспроможного 

страхового ринку, який забезпечуватиме ефективний захист прав споживачів 

страхових послуг. Нова регуляторна модель ринку страхування враховує 

положення директив Європейського Союзу, міжнародні стандарти IAIS та світовий 

досвід. Одним з ключових завдань є оновлення старого законодавства, яке не 

відповідало вимогам як учасників ринку, так і споживачів. Також було розроблено 

Білу книгу «Майбутнє у регулюванні небанківського фінансового сектору» [47]. 

З 2022 року правове регулювання діяльності страховиків зазнало значних 

змін, зокрема, через посилення вимог до учасників ринку. 1 січня 2024 року набули 

чинності низка нових законів, що регулює страховий ринок України. Ці 

законодавчі акти фактично «перезавантажили» відповідні ринки, встановивши нові 

стандарти для їхнього розвитку. На підставі цих нормативних документів 

Національний банк України оновив вимоги до платоспроможності страховиків, 

формування технічних резервів, захисту інформації та обліку страхових договорів 

[77]. 

З початку повномасштабного вторгнення НБУ як регулятор страхового 

діяльності ринку вживав низку заходів, що суттєво збільшили тиск і ускладнили 

функціонування страхових компаній. Серед основних змін – розширення вимог до 

ліцензійних умов, введення додаткових вимог до майнового стану власників 

страховиків, а також високі вимоги до корпоративного управління, що змушує 

збільшувати кількість співробітників і стає непосильним для компаній середнього 

та малого бізнесу. Це, у свою чергу, призводить до зниження прибутковості 

страхових компаній і зменшення інтересу власників до бізнесу, що створює 

додаткові ризики [111]. 
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Національний банк України вніс зміни до ряду нормативно-правових актів, 

що регулюють діяльність фінансових установ. Оновлення стосуються положень 

щодо ліцензування та реєстрації, вимог до структури власності, застосування 

санкцій та проведення інспекційних перевірок надавачів фінансових послуг [78]. 

З початку повномасштабного вторгнення НБУ також вжив заходів, що 

сприяли пом'якшенню умов для страхових компаній, зокрема запровадив 

мораторій на санкції за порушення певних нормативів. Однак, скасувати контроль 

за діяльністю страховиків та виконанням нормативів неможливо. Водночас для 

забезпечення фінансової безпеки страхового сектору від регулятора очікуються 

кілька простих, але ефективних кроків:  

- зниження основних вимог до структури активів та до резервів страхових 

компаній; 

- запобігати покаранню страхових компаній за несуттєві порушення та не 

створювати додаткового навантаження для них; 

- забезпечити ефективну та якісну взаємодію між регулятором і 

страховим ринком, беручи до уваги інтереси всіх учасників [49]. 

З 24 лютого до кінця липня 2022 року, тобто за більш ніж п'ять місяців 

воєнного стану та збройної агресії проти України, НБУ ухвалив 153 постанови. 

Основна мета цієї активної нормотворчої діяльності регулятора полягала в 

забезпеченні надійної та стабільної роботи банківської системи. Лише невелика 

частина цих нормативних актів була спрямована безпосередньо на регулювання 

діяльності учасників страхового ринку. Зокрема, це постанови Правління НБУ, такі 

як «Про врегулювання діяльності учасників ринку небанківських фінансових 

послуг, небанківських фінансових груп, учасників платіжного ринку, 

колекторських компаній та юридичних осіб, які отримали ліцензію на надання 

банкам послуг з інкасації» (із змінами) від 24.02.2022 № 39, «Про внесення змін до 

постанови Правління Національного банку України» від 24 грудня 2021 року № 

153» від 04.05.2022 № 93, а також «Про діяльність учасників ринку небанківських 

фінансових послуг у територіальних громадах, що перебувають у зоні бойових дій, 

тимчасовій окупації, оточенні або під загрозою бойових дій» від 07.07.2022 № 141]. 



22 
 

Більшість інших постанов НБУ мали непряме відношення до страховиків, а окремі 

акти передбачали додаткові регуляторні вимоги до учасників ринку, незважаючи 

на діючий воєнний стан в Україні [45].  

Першою постановою, ухваленою Правлінням НБУ після введення воєнного 

стану в Україні, стала постанова «Про роботу банківської системи в період 

запровадження воєнного стану» від 24.02.2022 № 18. Вона фактично припинила 

функціонування валютного ринку України та заборонила здійснення 

транскордонних валютних платежів. Особлива увага була приділена блокуванню 

видаткових операцій за рахунками резидентів Російської Федерації. Надалі до цієї 

постанови внесли 22 зміни, що передбачали певні пом'якшення для 

транскордонних валютних платежів. Постанова повністю припинила 

перестрахувальні й страхові операції з іноземними страховиками та 

перестраховиками, а також частково обмежила страхування ризиків, що 

передбачали зобов'язання перед нерезидентами, такі як «Зелена картка», 

туристичне страхування, страхування ядерних ризиків тощо. 

В 2023 році НБУ спільно з Міністерством фінансів, Нацкомфінпослуг та 

Фондом гарантування вкладів ухвалили нову «Стратегію розвитку фінансового 

сектору України», яка визначає макроекономічну стабільність і відновлення країни 

як основні цілі. У цих умовах фінансова безпека страховиків є критично важливою 

для досягнення поставлених завдань [110]. 

У 2023 році Національний банк України змінив правила та умови 

проведення міжнародних платежів за договорами перестрахування, що відповідно 

до Постанови «Про затвердження Інструкції щодо валютного нагляду банків за 

дотриманням резидентами граничних строків розрахунків за операціями з експорту 

та імпорту товарів» №7 [98]. 

Для можливості здійснення платежів на користь іноземних перестраховиків 

за більшістю видів страхування, страхові компанії повинні бути включені до 

спеціального реєстру, що формується Національним банком на підставі їх 

звернення. Список таких компаній публікується на сайті регулятора. Для того, щоб 

потрапити до цього реєстру, страховики повинні відповідати оновленим 
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ліцензійним вимогам щодо структури власності та ділової репутації, виконувати 

нормативи платоспроможності, достатності капіталу та ризиковості операцій. 

Також на них не повинні бути накладені заходи впливу, за винятком письмового 

попередження за порушення вимог законодавства про фінансовий моніторинг та 

санкції. Страховики зобов’язані дотримуватись цих вимог на момент звернення та 

протягом усього періоду перебування в реєстрі [76]. 

Отже, нормативно-правова база страхового регулювання в Україні зазнала 

значних змін, особливо після 2020 року, коли регулювання страховиків було 

передано Національному банку України. Зміни у законодавстві спрямовані на 

забезпечення стабільності і розвитку страхового ринку, враховуючи вимоги 

міжнародних стандартів та директив ЄС. Законодавчі нововведення, зокрема в 

частині ліцензування, платоспроможності та корпоративного управління, посилили 

вимоги до учасників ринку, що сприяло підвищенню фінансової безпеки 

страховиків. Одним із важливих аспектів є запровадження нових стандартів, що 

відповідають світовому досвіду, та адаптація до змін у макроекономічному 

середовищі, зокрема в умовах війни. Національний банк України, в свою чергу, 

продовжує впроваджувати заходи для підтримки фінансової стабільності та 

надійності ринку, зокрема через моніторинг діяльності страховиків та забезпечення 

високого рівня захисту прав споживачів страхових послуг. 

 

 

1.3  Роль Національного банку України як державного регулятора 

страхового ринку 

 

 

Згідно з положеннями пункту 81 статті 7 розділу I Закону України «Про 

Національний банк України» [65], Національний банк України наділений 

повноваженнями здійснювати державне регулювання та нагляд за ринками 

небанківських фінансових послуг. Ці функції реалізуються як на індивідуальному 

рівні, так і на консолідованій основі, відповідно до вимог Закону України «Про 
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фінансові послуги та фінансові компанії» [64] та інших нормативно-правових актів 

України. Вказані повноваження дозволяють НБУ забезпечувати стабільність і 

розвиток небанківського фінансового сектору, сприяючи підвищенню рівня 

захисту прав споживачів та формуванню сприятливого середовища для розвитку 

фінансових послуг  

З 2020 року Національний банк України здійснює нагляд за дотриманням 

страхового законодавства, зокрема контролюючи діяльність страховиків щодо 

їхніх клієнтів. Він має повноваження встановлювати вимоги для страхових 

компаній з метою захисту прав споживачів фінансових послуг [61].  Після передачі 

функцій Регулятора страхового ринку НБУ, НБУ впровадив нові підходи до 

регулювання та нагляду за страховим ринком, що призвело до виходу з нього 

неплатоспроможних і недобросовісних компаній. Пандемія коронавірусу стала 

серйозним випробуванням для страховиків, і на ринку залишилися лише ті, хто зміг 

швидко адаптуватися до нових умов. Війна також скоротила кількість страховиків 

через руйнування сервісних центрів, пошкодження майна та неможливість 

виконувати фінансові зобов’язання [70]. 

Станом на серпень 2024 року Національний банк України реєстрував 98 

страхові компанії, з яких 86 займаються ризиковими видами страхування, а 12 – 

страхуванням життя. Зниження кількості учасників ринку є результатом реформ, 

розпочатих у 2020 році, які спрямовані на посилення вимог до фінансової стійкості 

та надійності страхових компаній, а також на впорядкування галузі для 

забезпечення більш ефективного захисту прав споживачів і стабільності 

фінансового сектору [70].  

НБУ має повноваження застосовувати санкції, зокрема штрафи, до 

страхових компаній. Таким чином, НБУ виступає як регулятор страхового ринку, 

контролюючи діяльність надавачів послуг та за необхідності втручаючись у процес 

страхового захисту клієнтів [112]. 

Однією з ключових функцій НБУ є надання ліцензій та дозволів страховим 

компаніям, що здійснюють свою діяльність в країні. Перш ніж видати ліцензію, 

НБУ проводить всебічну перевірку фінансової стабільності, бізнес-планів та 
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організаційної структури компаній. Встановлюючи високі вимоги для входу на 

ринок, НБУ гарантує, що на ринку оперують лише фінансово стабільні та 

кваліфіковані учасники, що допомагає знизити ризики неплатоспроможності та 

захищає інтереси клієнтів. 

НБУ займає ключову позицію в формуванні пруденційного регулювання 

для страховиків. Він визначає вимоги до капіталу, стандарти платоспроможності та 

принципи управління ризиками, спрямовані на забезпечення фінансової 

стабільності та надійності страхових компаній. Завдяки впровадженню цих норм 

НБУ забезпечує, щоб страховики підтримували необхідні резерви для виконання 

своїх зобов'язань перед клієнтами. 

НБУ встановлює законодавчі основи для створення платоспроможного, 

стійкого та конкурентоспроможного ринку страхування, орієнтуючи свою 

діяльність на забезпечення ефективного захисту прав споживачів страхових 

послуг. З 2024 року НБУ запроваджує нову модель регулювання страхового ринку, 

яка відповідає вимогам директив Європейського Союзу, міжнародних принципах, 

зокрема, стандартів Міжнародної асоціації страхових наглядачів (IAIS), а також 

кращих світових практиках.  

Ця модель впроваджується поступово, на основі результатів комплексного 

аналізу поточного стану ринку страхування в Україні, що дозволить визначити 

оптимальний перехідний період для адаптації. Враховуючи високу ризикованість 

страхової діяльності, Національний банк проводить перегляд існуючих 

регуляторних норм і активно розробляє проєкти нових законів та нормативно-

правових актів, що забезпечать ефективне функціонування і стабільність ринку, 

підвищать його прозорість і захищеність для споживачів [100].  

У умовах воєнного стану Національний банк України відіграє ключову роль 

у забезпеченні фінансової безпеки страхового ринку. НБУ впровадив низку 

регуляторних послаблень для страховиків, зокрема, не застосовує заходи впливу за 

порушення, викликані військовими діями, зокрема за недотримання нормативів. 

Також було продовжено терміни для приведення діяльності страхових компаній у 

відповідність до регуляторних вимог. Крім того, НБУ подовжив строки для 
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подання інформації та плану заходів на виконання рекомендацій після 

інспекційних перевірок. Для обмеження впливу резидентів Росії на фінансовий 

ринок України, їм заборонено брати участь в управлінні страховими компаніями 

[80]. 

Оновлення регулювання в сфері страхування згідно річного звіту НБУ в 

2023 році включає прийняття низки постанов. Постанова Правління Національного 

банку України «Про затвердження Положення про встановлення вимог щодо 

забезпечення платоспроможності та інвестиційної діяльності страховика» від 29 

грудня 2023 року №201 затверджує вимоги до забезпечення платоспроможності та 

інвестиційної діяльності страховиків. Цей документ регламентує порядок 

обчислення регулятивного капіталу та визначає його складові, які можуть бути 

використані для дотримання нормативів платоспроможності і мінімального 

капіталу, а також встановлює вимоги до активів страховика, що є прийнятними для 

покриття технічних резервів [88]. 

Постанова Правління Національного банку «Про затвердження Положення 

про порядок формування страховиками технічних резервів» України від 29 грудня 

2023 року №203 містить правила формування технічних резервів для страхових 

компаній. Документ визначає вимоги до якості даних, необхідних для розрахунку 

резервів, правила групування договорів, методи обчислення технічних резервів, а 

також процедури перевірки їхньої адекватності та оцінки достатності резервів для 

покриття збитків [89]. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про характеристики та класифікаційні ознаки класів страхування, 

особливості здійснення діяльності зі страхування та укладання договорів за 

класами страхування» від 25 грудня 2023 року №182 затверджує положення про 

характеристики та класифікаційні ознаки різних класів страхування. У цьому 

документі зазначені особливості кожного класу, перелік ризиків, які охоплюються 

цими класами, а також встановлені вимоги до укладення страхових договорів для 

кожного класу [90]. 
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Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про порядок та умови укладення договору страхування 

відповідальності суб'єкта аудиторської діяльності перед третіми особами» від 20 

грудня 2023 року №168 регулює порядок і умови укладення договорів страхування 

відповідальності суб’єктів аудиторської діяльності перед третіми особами [91]. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про вимоги до системи управління страховика»  від 27 грудня 2023 року 

№194 регулює вимоги до системи управління страховиків, акцентуючи увагу на 

внутрішньому контролі за моделлю трьох ліній захисту, створенні системи 

управління ризиками та виконанні ключових функцій, зокрема залежно від 

значимості страховика [95]. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про порядок обліку страховиком договорів, пов’язаних зі здійсненням 

діяльності із страхування, та вимоги до захисту інформації страховика» від 29 

грудня 2023 року № 204 запроваджує порядок обліку договорів страхування в 

електронних системах страховиків і встановлює вимоги до захисту інформації, 

забезпечуючи єдиний стандарт обліку в інформаційних системах [92]. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про авторизацію осіб, які мають право здійснювати актуарну діяльність 

у сфері страхування, та осіб, які можуть виконувати обов’язки відповідального 

актуарія» від 25 грудня 2023 року №187 встановлює вимоги до кваліфікації осіб, 

що мають право виконувати актуарну діяльність у страхуванні, і визначає порядок 

ведення Національним банком реєстру актуаріїв [96]. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про добровільний вихід з ринку страховика та передачу страховиком 

страхового портфеля» від 25 грудня 2023 року №184 регулює добровільний вихід 

страховика з ринку, зокрема умови передачі страхового портфеля, процес 

отримання дозволу Національного банку, анулювання ліцензії та проведення 

процедури ліквідації [93]. 
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Зміни до нормативних актів НБУ, затверджені постановою від 5 вересня 

2023 року №109 [97], визначають нові вимоги до реєстрації та діяльності страхових 

брокерів і посередників відповідно до нового Закону про страхування. Ці зміни, які 

відповідають Директиві 2016/97/ЄС Європейського Парламенту та Ради ЄС, 

набудуть чинності 1 січня 2025 року [97]. 

Також Національний банк скасував застарілі нормативно-правові акти 

Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України та 

Нацкомфінпослуг, що більше не відповідають актуальним вимогам (постанови 

НБУ від 25 грудня 2023 року №186 та №185) [82]. 

Зацікавленість Національного банку в розвитку страхової діяльності та 

забезпеченні фінансової безпеки страхового ринку повинна ґрунтуватися на таких 

принципах (рис.1.5). Дані принципи сприятимуть всебічному розвитку страхового 

ринку України. 

Рисунок 1.5 – Принципи розвитку страхової діяльності НБУ 

Джерело: складено автором на основі [49] 

 

Основними заходами, здійсненими Національним банком України для 

дерегуляції та підтримки вітчизняного страхового ринку в умовах воєнного стану, 
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-страхування є важливим джерелом довгострокових інвестицій в економіку країни, 
що підтверджується світовим досвідом

-розвиток страхового ринку сприяє збільшенню джерел фінансування бюджету через 
акумульовані кошти страховиків

страхова діяльність може бути ефективним інструментом для реалізації пенсійної 
реформи в країні

неефективне функціонування страхового ринку створює проблеми для інших аспектів 
фінансової безпеки

страхування допомагає знижувати навантаження на державний бюджет у частині 
відшкодування непередбачуваних збитків 



29 
 

1. Відсутність застосування санкцій до страхових компаній за порушення 

обов'язкових критеріїв, нормативів, строків подання звітності та вимог, визначених 

новим Положенням щодо ліцензування та реєстрації. 

2. Скасування або відтермінування низки операційних обов'язків, 

пов'язаних з інформуванням та/або погодженням з керівництвом, ключовими 

особами, відповідальними працівниками та змінами в діяльності компанії, на 

період дії воєнного стану. 

3. Подовження терміну до шести місяців після завершення воєнного стану 

для страховиків, щоб вони могли привести свою діяльність у відповідність до вимог 

нового Положення про ліцензування та реєстрацію. 

4. Надання дозволу на транскордонні перекази валютних цінностей з 

України для операцій, що включають страхові виплати за договорами страхування 

осіб, які виїжджають за кордон, оплату премій або виплат за договорами 

перестрахування з міжнародними ядерними пулами, а також для операцій, 

пов'язаних із компенсацією виплат за міжнародним страхуванням «Зелена картка», 

страхуванням цивільної авіації, та перестрахуванням телекомунікаційних мереж і 

інфраструктури, включаючи збитки від війни. 

5. Спрощення окремих процедур проведення фінансового моніторингу. 

6. Призупинення виїзних перевірок (як планових, так і позапланових) на 

період воєнного стану. 

7. Затвердження порядку та особливостей застосування коригуючих 

коефіцієнтів при укладанні договорів ОСЦПВВНТЗ, а також підвищення лімітів 

відповідальності за цими договорами [46]. 

Не дивлячись на те, що список заходів виглядає досить обширним, 

більшість з них полягає у спрощенні або відстроченні виконання обов'язкових 

процедур і операцій. Регулятор обрав шлях зменшення адміністративного 

навантаження на керівництво та персонал страхових компаній, що є позитивним 

кроком, однак цього недостатньо для досягнення значних змін. Страхові компанії 

зіштовхнулися з серйозними викликами, які значно ускладнюють їх діяльність. 
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У 2023 році Національний банк здійснив низку заходів для підтримки 

валютної лібералізації на страховому ринку. НБУ сформував перелік страхових 

компаній, які мають право проводити перестрахування з нерезидентами, визначив 

процедуру включення до цього списку, а також причини для виключення з нього. 

Крім цього, розширено можливості страхових компаній і страхових/перестрахових 

брокерів у проведенні транскордонних операцій, таких як: 

- виплата страхових відшкодувань нерезидентам за договорами 

страхування/перестрахування;  

- повернення страхових платежів (або їх частини) нерезидентам за 

достроково розірваними договорами, укладеними після 24 лютого 2022 року; 

- виконання судових рішень і покриття витрат, пов’язаних із їх 

реалізацією [97]. 

Також НБУ у 2023 році зняв обмеження на сплату членських внесків 

страховиками та Моторним (транспортним) страховим бюро України до 

міжнародних об’єднань і організацій страховиків. 

У 2023 році страховий ринок демонстрував зростання, хоча й нерівномірне. 

Порівняно з 2022 роком, загальний обсяг премій з ризикового страхування 

підвищився на 20% (до 7 004,1 млн грн), а зі страхування життя – на 7% (на 351,7 

млн грн). Проте, обидва ці показники залишилися на 8% та 12% нижчими за рівень 

2021 року відповідно. Обсяг премій у сегменті моторного страхування перевищив 

довоєнні показники. 

Основним чинником зростання стали страхові послуги для автовласників: 

ОСЦПВ, «Зелена картка» та КАСКО, на які припало понад половину страхових 

премій (52% або 24 399,9 млн грн). Виплати відшкодувань також збільшилися, 

зокрема за «Зеленою карткою» (+137%), ОСЦПВ (+37%) та КАСКО (+22%) [101]. 

 У 2023 році НБУ, Міністерство економіки та Міністерство фінансів 

започаткували роботу над механізмом страхування воєнних ризиків в країні. За 

підтримки міжнародних партнерів, включаючи USAID, Світовий банк та EBRD, 

була розроблена концепція, яка передбачає два етапи впровадження цього 

механізму (рис.1.6).  
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Рисунок 1.6 – Етапи проекту концепції страхування воєнних ризиків 

Джерело: складено автором на основі [101] 

 

 Розглянемо  етапи представлена на (рис.1.6) більш детально. Перший етап 

– оперативне страхування інвестицій, необхідне для швидкого відновлення 

економіки, відповідальним за який є Міністерство економіки за участю EBRD та 

інших міжнародних партнерів. Другий етап передбачає створення комплексної 

системи страхування воєнних ризиків, що включає залучення фінансування від 

міжнародних донорів та урядів G7. Цей етап також спрямований на підтримку 

комерційних страхових ринків, міжнародних перестраховиків та держави. 

Реалізація етапу відбудеться за участі Національного банку, Міністерства фінансів 

і Міністерства економіки в рамках програми з Міжнародним валютним фондом 

(МВФ). 

Основна мета впровадження комплексної моделі страхування полягає в 

наданні захисту населенню та бізнесу від наслідків війни, навіть після припинення 

бойових дій, а також у підвищенні інвестиційної привабливості економіки України 

та підтримці її відновлення [101].  

Розроблена Національним банком у співпраці з експертами Світового банку 

концепція системи страхування воєнних ризиків спирається на міжнародний досвід 

і передбачає введення як обов'язкового, так і добровільного страхування. Протягом 

року Національний банк активно співпрацював із представниками страхового 

ринку України та міжнародними перестраховиками для створення доступної, 

надійної та ефективної системи, яка б забезпечувала компенсацію збитків від 

воєнних ризиків.  

Етапи проекту концепції 
страхуваня воєнних ризиків

Перший етап 

Оперативне страхування 
інвестицій

Другий етап 

Формування комплексної системи 
страхування воєнних ризиків
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Національний банк України відіграє ключову роль як державний регулятор 

страхового ринку, здійснюючи постійний моніторинг та удосконалення 

нормативно-правової бази для забезпечення стабільності і прозорості цього 

сектору. Важливими кроками стали розробка вимог до платоспроможності 

страховиків, впровадження процедур формування технічних резервів та контролю 

за якістю даних для їхнього обчислення. Більше того, НБУ активно підтримує 

валютну лібералізацію та здійснює дерегуляцію в умовах воєнного стану, зокрема, 

шляхом спрощення процедур фінансового моніторингу та скасування 

адміністративних обмежень. У співпраці з міжнародними партнерами 

Національний банк розробив концепцію страхування воєнних ризиків, яка 

забезпечить економіку і населення країни на період відновлення після завершення 

бойових дій. В цілому, Національний банк України орієнтований на створення 

стабільної регуляторної системи, яка б сприяла розвитку страхового ринку в 

умовах глобальних викликів.  
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

СТРАХОВОГО РИНКУ 

 

 

2.1  Загальний аналіз українського законодавства щодо регулювання 

страхового ринку 

 

 

Ринок страхових послуг виконує ключову функцію в економіці держави, а в 

умовах введення воєнного стану в Україні він стикається з низкою нових викликів. 

Дослідження етапів становлення та розвитку правового регулювання діяльності 

страховиків є необхідним для формування ефективної стратегії правового 

регулювання, враховуючи специфіку умов, що виникають під час дії режиму 

воєнного стану. 

Аналізуючи еволюцію правового регулювання страхової діяльності, науковці 

виокремлюють певні етапи, що дозволяють прослідкувати напрямки змін і 

вдосконалень у правовій базі. Так, В.Д. Базилевич визначає чотири основні етапи 

розвитку страхового ринку України:  

̶ перший – з 1991 по 1993 роки; 

̶ другий – з 1993 по 1996 роки; 

̶ третій – з 1996 по 2001 роки;   

̶ четвертий – з 2001 року і далі [1, с. 6].  

Проте сучасні умови потребують перегляду та розширення даної 

періодизації, враховуючи вплив новітніх кризових факторів. 

Початковий етап розвитку (1991–1993 рр.) характеризується відсутністю 

повноцінного законодавства у сфері страхування. У цей період не було 

методологічної основи та нормативно-правової бази для ефективного регулювання 

страхової діяльності. Також відчувався дефіцит фахівців у галузі страхування, що 

призводило до неоднозначності у трактуванні базових термінів. Відсутність 
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державного нагляду за діяльністю страховиків сприяла поширенню шахрайства у 

сфері страхування, що негативно вплинуло на довіру до страхових послуг [2, с. 24].  

Таким чином, необхідність системного перегляду історичного досвіду та 

адаптації правових норм до нових викликів набуває все більшого значення в 

контексті сучасних умов воєнного стану. 

Пріоритетним завданням держави у цей період стало створення 

спеціалізованого законодавства та механізмів державного контролю у сфері 

страхування, що мало на меті систематизацію страхових відносин і забезпечення 

належного захисту прав страхувальників. З 1993 по 1996 роки правове регулювання 

страхового сектору зазнало істотних змін. Зокрема, у 1993 році було прийнято 

перший спеціальний нормативний акт – Декрет Кабінету Міністрів «Про 

страхування» [3], який, маючи силу закону, став основою для впорядкування 

страхової діяльності, а також інші важливі нормативно-правові документи, а саме:  

– Постанова Кабінету Міністрів України «Про створення Національної 

страхової компанії «Оранта» [4]; 

– Наказ Міністерства фінансів України «Про ліцензування страхової 

діяльності» [5]; 

– Постанова Кабінету Міністрів України «Про створення комітету у справах 

нагляду за страховою діяльністю» [6]. 

Прийняття зазначених нормативно-правових актів розширило правове 

регулювання страхової діяльності в Україні, хоча цього було недостатньо, оскільки 

положення Декрету залишили багато невирішених питань. Норми Декрету мали 

загальний, декларативний характер і не містили конкретних механізмів 

регулювання. Через відсутність чітких вимог щодо розмірів статутного фонду 

страховиків, кількість страхових компаній значно зросла, що зумовило численні 

випадки спекулятивних операцій. Деякі страховики брали на себе ризики, що 

перевищували їх фінансові можливості у кілька разів, спричинивши зниження 

довіри страхувальників до ринку та формування спотвореного уявлення про 

страхові компанії в Україні [7, с. 252]. 
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Актуальною залишалася потреба у спеціальному законі, який би врегулював 

ці проблеми. Прийняття 7 березня 1996 року Закону України «Про страхування» 

[8] стало значним кроком у систематизації правового регулювання страхової 

діяльності.  

Головною перевагою цього закону було встановлення вимог до мінімального 

статутного фонду страхових компаній, що дозволило очистити ринок від дрібних 

та ненадійних страховиків. Закон також ввів нові вимоги щодо резервних фондів 

страхових компаній, упорядкував види страхування, що сприяло підвищенню 

привабливості страхової діяльності для суб'єктів господарювання.  

Загалом, прийняття цього закону позитивно вплинуло на розвиток правового 

регулювання страхового ринку в Україні, хоча з часом, у контексті євроінтеграції, 

він став юридично застарілим, що підкреслило необхідність реформування 

регулювання страхових резервів і комплексних вимог до страхової діяльності [7, с. 

252]. 

У 2001 році Закон України «Про страхування» отримав нову редакцію, якою 

були підвищені вимоги до мінімального розміру статутного фонду страховиків, а 

також внесено суттєві зміни у його кількісні та якісні характеристики. Ці 

нововведення посилили вимоги до платоспроможності страхових компаній та 

розширили їх можливості в сфері інвестиційної діяльності, що було важливим 

кроком на шляху європейської інтеграції України, зокрема в аспекті збільшення 

обсягу страхових резервів. Загалом, редакція Закону 2001 року позитивно вплинула 

на розвиток правового регулювання діяльності страховиків в Україні. 

Створення Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг 

України (Держфінпослуг) за Указом Президента України № 1153/2002 від 11 

грудня 2002 року [9] стало важливою подією на страховому ринку України. Це 

дозволило реформувати і впорядкувати державний нагляд за фінансовими 

послугами, включаючи страховий сектор. Згодом, 23 листопада 2011 року, 

відповідно до Указу Президента України «Про Національну комісію, що здійснює 

державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг» [10], було створено нову 
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Національну комісію, яка замінила Держфінпослуг, посиливши державний 

контроль у цьому напрямку. 

На цьому етапі державна політика і нагляд у сфері страхування досягли 

нового рівня, що сприяло кваліфікованому регулюванню ринку з метою 

запобігання негативним проявам та зловживанням з боку страхових компаній, а 

також стимулювання розвитку страхової галузі в Україні [11, c. 29]. Водночас 

постало актуальне для європейських країн питання оподаткування страхового 

сектору, що вимагало подальшого розгляду в контексті правового регулювання 

ринку. 

У період з 2015 по 2020 роки в Україні активно вдосконалюється правова 

база, спрямована на гармонізацію страхового законодавства з європейськими 

стандартами. За цей час суттєво зменшилась кількість страховиків через 

підвищення вимог та посилення стандартів у сфері страхової діяльності. Важливою 

подією стало рішення про ліквідацію Національної комісії, що здійснювала 

державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, та передачу її функцій 

Національному банку України у 2020 році. 

Згодом, у 2021 році, була прийнята нова редакція Закону України «Про 

страхування», яка: 

̶ запровадила європейські підходи до ліцензування страховиків; 

̶ підвищила вимоги до розміру статутного капіталу; 

̶ підвищила вимоги якості надання послуг, платоспроможності та інших 

аспектів діяльності страховиків [12]. 

Аналізуючи положення цієї редакції, можна стверджувати, що її головною 

метою є адаптація національної нормативної бази до європейських стандартів у 

сфері страхування.  

Повномасштабне вторгнення росії на територію України у 2022 році 

спричинило серйозні наслідки для економічних та соціальних інститутів, що 

зумовило подальше посилення вимог до діяльності страховиків. 

 З 01 січня 2024 року набули чинності Закони України «Про страхування» 

[12] та «Про фінансові послуги та фінансові компанії» [13], які перезапустили 
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ринок страхування та фінансових послуг загалом. На їх основі Національний банк 

України актуалізував вимоги до платоспроможності страховиків, формування 

технічних резервів, захисту інформації та ведення обліку страхових договорів [14]. 

Сьогодні загальні принципи функціонування страхового ринку та діяльності 

його учасників визначаються Законом України «Про страхування», який регулює 

ключові аспекти страхової діяльності, поряд із іншими відповідними законами та 

нормативно-правовими актами (рис. 2.1). 

 

Рисунок 2.1 - Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність страхових 

компаній в Україні  

Джерело: складено автором на основі [15] 

 

Наддамо коротку характеристику кожного з них.  

Закон України «Про фінансові послуги та фінансові компанії» визначає 

фундаментальні принципи та вимоги до діяльності фінансових компаній, зокрема 

страхових, з метою регулювання обов’язків фінансових установ у наданні послуг і 
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страховика, затверджене розпорядженням Національної 
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захисті прав клієнтів. Закон також встановлює правові положення, що 

регламентують взаємодію фінансових установ з регулятивними органами, 

приділяючи особливу увагу процесам ліцензування і вимогам до фінансової 

звітності. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про таємницю страхування» зобов'язує страхові компанії 

забезпечувати конфіденційність інформації, що надходить під час їхньої 

діяльності. Вона встановлює вимоги щодо збереження та обмеженого доступу до 

даних клієнтів та договорів страхування, що сприяє захисту персональних даних та 

комерційної інформації. 

Постанова Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про характеристики та класифікаційні ознаки класів страхування, 

особливості здійснення діяльності зі страхування та укладання договорів за 

класами страхування» визначає можливі види страхування, доступні для 

здійснення страховими компаніями, а також уточнює особливості договорів для 

кожного класу страхування. Цей документ деталізує ризики, що покриваються 

різними класами, і встановлює вимоги до укладання договорів, що сприяє 

підвищенню прозорості та відповідності діяльності страховиків регуляторним 

стандартам. 

Положення про обов’язкові критерії і нормативи достатності капіталу та 

платоспроможності, ліквідності, прибутковості, якості активів та ризиковості 

операцій страховика, затверджене розпорядженням Національної комісії, що 

здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, визначає 

вимоги до фінансової стійкості страховиків, зокрема щодо обсягів капіталу, рівня 

ліквідності та якості активів. Цей нормативно-правовий акт покликаний 

забезпечити платоспроможність страхових компаній для виконання зобов'язань 

перед клієнтами, особливо в умовах значних страхових виплат. 

З 01.07.2020 р. Національний банк України (далі НБУ виконує функції 

регулятора ринку небанківських фінансових послуг загалом та страхового ринку 

зокрема. З цією метою НБУ запровадив нову модель регулювання з урахуванням 
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положень директив Європейського Союзу (далі – ЄС), Міжнародних принципів 

IAIS, кращих міжнародних практик. 

Основні вимоги НБУ до діяльності страхових компаній наведено на рис. 2.2.   

 

 

Рисунок 2.2 - Основні вимоги НБУ до діяльності страхових компаній 

Джерело: складено автором на основі [16;17] 

 

Варто зазначити, що мінімальний розмір статутного капіталу страхової 

компанії повинен відповідати встановленим вимогам щодо мінімального капіталу, 

зокрема: 

− не менше 48 млн грн для здійснення прямого страхування типів «life» та 

«non-life» (складні види ризиків, що охоплюють класи 10-15), а також для 

перестрахування; 

− не менше 32 млн грн для діяльності з прямого страхування «non-life» 

(прості види ризиків). 
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Пріоритетні напрямки нагляду в умовах воєнного стану в Україні 

представлені на рис. 2.3. 

 

Рисунок 2.3 - Пріоритетні напрями нагляду у період дії воєнного стану в 

Україні  

Джерело: складено автором на основі [12;16] 

 

З початком воєнного стану з 21.03.2022 року було посилено контроль над 

діяльністю страховиків, зокрема введено режим оперативного інформування 

Національного банку України. У рамках цього режиму страховики повинні 

регулярно надавати дані щодо ключових показників, включаючи залишки коштів 

на депозитних і поточних рахунках у банках, надходження страхових премій за 
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угодами страхування та перестрахування, виплату страхових відшкодувань, а 

також потенційні труднощі з урегулюванням страхових випадків [17]. 

Таким чином, правове регулювання страхової діяльності в Україні має 

відображати реалії економічного стану та наслідки воєнного часу. Наразі триває 

складний процес гармонізації національного законодавства із європейськими 

стандартами, що є особливо непростим та тривалим завданням в умовах воєнного 

стану, що супроводжується численними колізіями. Значна кількість страховиків 

залишила ринок добровільно або була виключена регулятором на основі різних 

причин, що вимагає підвищеної уваги від законодавчих органів, держави та 

громадськості. 

 

 

2.2  Імплементація Директив ЄС у страхове законодавство України 

 

 

В останні роки було зроблено важливі кроки щодо забезпечення реалізації 

законодавства. Зокрема, Національним банком України розроблено та Верховною 

Радою України прийнято Закон України № 1909-IX від 18 листопада 2021 року 

«Про страхування», який враховує Директиву 2009/138/ЄС Європейського 

парламенту та Ради від 25 листопада 2009 року про початок та провадження 

діяльності з страхування та перестрахування (Solvency II) (далі – «Директива 

2009/138/ЄС») та Директиву (ЄС) 2016/97 Європейського парламенту та Ради від 

20 січня 2016 року про страхову дистрибуцію (далі – «Директива (ЄС) 2016/97»). 

 Україна спочатку ухвалила новий закон «Про страхування» (Закон № 1909-

IX) наприкінці 2021 року, щоб замінити попередній закон 1996 року. Цей закон 

набрав чинності на початку 2024 року, а перехідний період було продовжено до 30 

червня 2024 року. Нове законодавство є позитивною подією для країни, оскільки 

воно демонструє намір України відповідати європейським стандартам, зміцнюючи 

тим самим свої позиції на міжнародній арені.  
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Закон також посилює захист клієнтів за рахунок посилення стандартів 

платоспроможності та регулювання для страхових компаній та покращення 

зобов'язань щодо інформування та належної обачності для страхових посередників. 

Однак реалізація нового закону також пов'язана з труднощами, оскільки не всі 

нормативні бази розроблені, що призводить до невизначеності на ринку. 

Незважаючи на це, Національний банк України завершив розробку ключових 

нормативних актів, а решту документів, як очікується, буде затверджено 

найближчим часом. 

Відобразимо ключові зміни в регулюванні страхового ринку та їх значення 

для галузі в рамках імплементація законодавства до Директив ЄС.  

1. Спрощення (запровадження) класів страхування. Реформа скорочує 

кількість класів страхування до 23 (з понад 50), включаючи п'ять для страхування 

життя. Це нововведення спрощує процес ліцензування для страховиків, 

дозволяючи їм отримувати єдину ліцензію на кілька класів страхування (до 12 

видів), замість подавати заяву на отримання окремої ліцензії для кожного типу. 

Діяльність іноземних страховиків Закон змінює умови для іноземних 

страховиків, які працюють в Україні. Зокрема, страховикам із держав, які брали 

участь у збройній агресії проти України, більше не дозволяється працювати. Це 

насамперед стосується компаній із росії та білорусі. 

2. Скорочення обов'язкових видів страхування та оновлення вимог щодо 

капіталу страхових компаній.  В Україні здійснюється перехід від обов'язкових 

видів страхування до класів страхування відповідно до Європейської директиви 

Solvency II. Спочатку існувало понад 40 обов'язкових видів страхування, але не всі 

з них виявилися ефективними на практиці. Деякі з менш ефективних обов'язкових 

видів страхування для співробітників компаній тепер стали необов'язковими. 

Однак багато обов'язкових видів страхування було збережено зі статусом 

«потрібно за законом». 

Підприємствам, як і раніше, необхідно буде покривати обов'язкові ризики, 

але за класами добровільного страхування, оскільки ліцензії на обов'язкове 

страхування буде анульовано. Тепер ці види страхування матимуть вільне 
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ціноутворення, а держава встановлюватиме лише страхові суми та принципи 

оплати. 

Крім того, було оновлено вимоги до капіталу для страховиків. Нові правові 

акти для кожного виду страхування мають бути розроблені та затверджені 

Кабінетом Міністрів або відповідними департаментами, але на цей час цей процес 

відстає від графіка. 

Модернізація нормативно-правової бази має вирішальне значення і 

перехідний період може знадобитися продовжити до 1 січня 2025 року, щоб 

врахувати ці необхідні зміни і не залишити фахівців без страховки. 

3. Більш суворі вимоги до платоспроможності для страховиків. У 

відповідності до запроваджених змін страхові компанії тепер повинні відповідати 

суворішим вимогам до капіталу платоспроможності та мінімальним вимогам до 

капіталу. Вони оцінюються та розраховуються щорічно, а Національний банк 

України встановлює порядок їхнього розрахунку.  

Нові вимоги до капіталу гарантують, що страховики матимуть достатньо 

капіталу для покриття потенційних збитків, захисту страхувальників та підтримки 

фінансової стабільності у страховому секторі. Наглядова роль НБУ включає 

повноваження щодо коригування вимог для усунення конкретних ризиків та 

забезпечення відповідності. Мінімальні розміри статутного капіталу 

переглядатимуться НБУ кожні п'ять років, щоб гарантувати їхню адекватність. 

Поетапне запровадження дає страховикам час адаптації. 

4. Організаційні вимоги до страховиків. Закон «Про страхування» посилює 

вимоги до управління та структури власності страхових компаній. НБУ відіграє 

ключову роль у схваленні значних придбань та оцінці ділової репутації та 

фінансового стану залучених суб'єктів. Загалом ці зміни, ймовірно, збільшать 

регуляторне навантаження на страховиків, але також підвищать стабільність та 

надійність галузі. 

5. Регулювання страхових посередників. Оновлені правила для страхових 

посередників встановлюють чіткі вимоги щодо їх кваліфікації та досвіду. Тепер 

посередники мають надавати клієнтам докладну інформацію до укладення 
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договорів. Якщо страхові посередники обробляють страхові/перестрахувальні 

премії та платежі від клієнтів, страховиків чи перестраховиків, вони повинні мати 

обов'язкове страхування професійної відповідальності. З іншого боку, посередники 

повинні мати окремі поточні банківські рахунки. Очевидно, що тут мета 

наблизитися до Європейської директиви зі страхової дистрибуції (IDD). З усіма 

змінами основна увага приділяється захисту клієнтів. 

6. Контроль та нагляд за страховим ринком: новий закон запроваджує 

комплексний набір наглядових заходів для усунення різних порушень та стадій 

ризику платоспроможності у страховому секторі. Якщо виявлено ризики 

платоспроможності, страховики повинні повідомити НБУ, а також розробити та 

отримати схвалення планів відновлення чи фінансування. Ці плани включають в 

себе коригувальні заходи для загального керівництва, раннє втручання для 

вирішення проблем і заходи примусового характеру у разі серйозних порушень, 

кожен з яких має певні умови та процедури. 

Крім того, страховики повинні повідомляти про ризики платоспроможності 

в НБУ та дотримуватися затверджених планів для забезпечення 

попереджувального управління платоспроможністю та нагляду за проблемами 

платоспроможності. 

7. Процедури виходу із ринку. Закон «Про страхування» визначає процедури 

виходу страховиків із ринку з додатковою інформацією, наданою правилами НБУ. 

Страховики можуть добровільно вийти шляхом реорганізації, ліквідації чи 

передачі портфеля, вимагаючи схвалення керівництва та дозволу НБУ. 

Примусовий вихід відбувається шляхом ініційованого НБУ анулювання ліцензії чи 

класифікації неплатоспроможності, що призводить до ліквідації за рішенням суду 

та призначення адміністратора чи ліквідатора для управління процесом та захисту 

інтересів споживачів. 

8. Регулювання процедури банкрутства. Законом «Про страхування» внесено 

поправки до правил процедури банкрутства страхових компаній. Заяви про 

банкрутство тепер можуть бути подані лише НБУ чи призначеним судом 

ліквідатором. Ці поправки спрощують роботу з неплатоспроможними 
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страховиками, надаючи НБУ центральну роль у нагляді за впорядкованими 

виходами та захисті прав споживачів при збереженні стабільності сектора. Основна 

увага приділяється запобіганню фінансово нестійких операцій для захисту 

страхувальників та цілісності страхової системи. Розширені повноваження НБУ 

відображають прихильність до суворого регулюючого нагляду та фінансової 

обачності. 

Також Закон України «Про страхування» встановлює два різні підходи до 

вимог платоспроможності: спрощений (на основі підходу, викладеного у Solvency 

I) та базовий (стандартна формула Solvency II). Зокрема, базовий підхід 

застосовуватиметься до організацій зі страхування життя, організацій, які мають 

ліцензію на види відповідальності, кредитного та поручительського страхування, а 

також великих страхових організацій. Нові вимоги до капіталу вводитимуться 

поступово. Протягом перших трьох років після набрання чинності новим Законом 

усі страхові організації мають право оцінювати свою платоспроможність на основі 

спрощеного підходу.  

Таким чином, повна реалізація наступних правових актів ЄС розпочнеться з 

1 січня 2027 року після закінчення перехідного періоду для застосування базового 

підходу до розрахунку вимог платоспроможності для страхових організацій: 

1) Регламент Комісії (ЄС) 2015/2452 від 2 грудня 2015 року, який встановлює 

технічні стандарти впровадження щодо процедур, форматів та шаблонів звіту про 

платоспроможність та фінансовий стан відповідно до Директиви 2009/138/EC 

Європейського парламенту та Ради; 

2) Регламент Комісії (ЄС) 2015/2016 від 11 листопада 2015 року, який 

встановлює технічні стандарти впровадження щодо індексу капіталу для 

симетричного коригування стандартного нарахування на акціонерний капітал 

відповідно до Директиви 2009/138/EC Європейського парламенту та Ради; 

3) Регламент Комісії (ЄС) 2015/2015 від 11 листопада 2015 року, який 

встановлює технічні стандарти щодо впровадження процедур оцінки зовнішніх 

кредитних оцінок відповідно до Директиви 2009/138/EC Європейського 

парламенту та Ради; 
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4) Регламент Комісії (ЄС) 2015/2012 від 11 листопада 2015 року, який 

встановлює технічні стандарти впровадження щодо процедур прийняття рішень 

щодо встановлення, розрахунку та видалення надбавок до капіталу відповідно до 

Директиви 2009/138/EC Європейського парламенту та Ради; 

5) Делегований регламент Комісії (ЄС) 2015/35 від 10 жовтня 2014 року, який 

доповнює Директиву 2009/138/EC Європейського парламенту та Ради про 

прийняття та провадження діяльності зі страхування та перестрахування (Solvency 

II). 

Для страхової галузі це сигнал щодо готовності України реформувати свій 

страховий сектор. Закон «Про страхування» також посилює захист клієнтів за 

рахунок посилення стандартів платоспроможності та регулювання для страхових 

компаній та покращення зобов'язань щодо інформування та належної обачності для 

страхових посередників. Однак реалізація нового закону також пов'язана з 

труднощами, оскільки не всі нормативні бази розроблені, що призводить до 

невизначеності на ринку. Незважаючи на це, Національний банк України (НБУ) 

завершив розробку ключових нормативних актів, а решту документів, як 

очікується, буде затверджено найближчим часом. 

Крім того, з метою реалізації Директиви 2009/103/ЄС від 16 вересня 2009 

року про страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних 

транспортних засобів та забезпечення виконання обов'язку зі страхування такої 

відповідальності (далі - Директива 2009/103/ЄС) Національним банком України 

розроблено проект нової редакції Закону України «Про обов'язкове страхування 

цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів» 

(реєстр. № 8300 від 22 грудня 2022 року). Метою даного законопроекту є 

удосконалення системи обов'язкового страхування цивільно-правової 

відповідальності власників транспортних засобів, приведення механізму захисту 

осіб, які постраждали у дорожньо-транспортних пригодах, у відповідність до вимог 

Директиви 2009/103/ЄС. 

Законопроект спрямований на удосконалення системи обов'язкового 

страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних 
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засобів та приведення механізму захисту осіб, які постраждали у дорожньо-

транспортних пригодах, у відповідність до вимог законодавства ЄС. До цього 

напряму належить і Директива 2002/87/ЄС, яка є міжгалузевим актом, положення 

якої частково імплементовано. Акти, охоплені Угодою про асоціацію, включаючи 

Директиву 2009/138/EC, Директиву 2009/103/EC та Директиву 2002/87/EC, 

підлягають пріоритетній реалізації.  

Обидва закони спрямовані на імплементацію ключових директив 

Європейського Союзу, проте реформування страхового ринку вже розпочато.  

Одним з важливих аспектів цієї трансформації є перехід до повної прозорості 

структури власності страховиків та забезпечення фінансової надійності їхніх 

власників. Починаючи з 2021 року, Національний банк України здійснює 

посилений моніторинг щодо прозорості структури власності страховиків, і цей 

процес, разом із наглядовими заходами, буде продовжено відповідно до положень 

Меморандуму про економічну та фінансову політику з Міжнародним валютним 

фондом від 24 березня 2023 року. 

Другий напрямок реформи полягає у підвищенні вимог до активів 

страховиків. Починаючи з другої половини 2023 року, Національний банк 

припиняє визнавати землю прийнятним активом при оцінці платоспроможності, 

що має зробити інвестиційну політику страховиків більш консервативною, а відтак, 

більш безпечною для споживачів. 

Третій напрямок трансформації – впровадження нового стандарту обліку 

страхових контрактів – IFRS 17, що сприятиме якіснішому відображенню 

фінансових результатів страховиків у звітності.  

Крім того, Національний банк України розробив Закон України від 14 грудня 

2021 року № 1953-IX «Про фінансові послуги та фінансові компанії», ухвалений 

Верховною Радою України. Цей закон встановлює базові принципи 

функціонування ринку фінансових послуг, діяльності постачальників фінансових 

послуг, а також державного регулювання та нагляду, включаючи захист прав 

клієнтів. Закон враховує положення Директиви 2009/138/EC та Директиви 

2002/87/EC Європейського Парламенту та Ради, що надають наглядові стандарти 
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для кредитних та страхових організацій і інвестиційних фірм у фінансовому 

конгломераті. Закон набув чинності з 1 січня 2024 року. 

Таким чином, для страхового сектора України ухвалення Закону «Про 

страхування» символізує готовність держави до системних реформ у цій галузі. 

Вказаний закон посилює захист прав клієнтів завдяки підвищеним стандартам 

платоспроможності й регуляторним вимогам до страхових компаній, а також 

покращує зобов'язання щодо інформування й належної обачності для страхових 

посередників. Проте впровадження нового законодавства супроводжується 

певними викликами, оскільки повна нормативна база ще не сформована, що 

створює певну невизначеність на ринку. Незважаючи на ці труднощі, Національний 

банк України в рамках адаптації регулювання страхового ринку до вимог ЄС, вже 

завершив розробку основних нормативно-правових актів, а решта документів, як 

очікується, буде затверджена найближчим часом. 

 

 

2.3  Сучасні тенденції державного регулювання страхового ринку 

України 

 

 

Страховий ринок виконує важливу роль в економіці країни та є невід’ємною 

складовою фінансової системи держави. Страхові компанії функціонують як 

високоризикові фінансові установи. У умовах воєнного стану забезпечення 

безперебійної роботи страхового ринку набуває особливого значення, а вирішення 

викликів, що виникають перед страховими компаніями, є пріоритетним завданням.  

За період 2019-2023 рр. кількість страхових компаній в Україні скоротилася 

із кількості в 233 компаній до 101 компанії за результатом 2023 року.  

У звичайний період оцінка стану страхового ринку, його проникнення в 

економіку та рівня попиту серед споживачів здійснюється через обсяги страхових 

премій та виплат.  
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Рисунок 2.4 – Динаміка кількості страхових та кладених договорів 

страхування в Україні в 2020-2023 рр.  

Джерело: складено автором на основі [18] 

 

Проте в умовах воєнного стану підходи до аналізу та значущість основних 

показників змінюються. Окрім традиційних показників, важливими для визначення 

стабільності ринку стають також індикатори операційної діяльності, витрати на 

маркетинг та рівень капіталізації страховиків, які включають обсяги власних 

коштів та страхових резервів. 

Таблиця 2.1 – Динаміка показників стану страхового ринку в Україні в 2019-

2023 рр.  

Показники 

Рік Темп приросту, % 

2019 2020 2021 2022 2023 
2022/ 

2021 

2023/ 

2022 

2023/ 

2021 

2023/ 

2019 

Кількість зареєстрованих 

страховиків 
233,0 210,0 155,0 128,0 101,0 -17,4 -21,1 -34,84 -56,65 

з них: компанії зі 

страхування життя 
23,0 20,0 13,0 12,0 12,0 -7,69 0 -7,69 -47,83 

Кількість укладених 

договорів страхування (тис. 

од.) 

80271,1 120576,8 131561,9 88003,0 94821,5 -33,1 7,75 -27,93 18,13 

Активи по балансу 63866,8 64920,2 64209,2 70298,3 74412,2 9,48 5,85 15,89 16,51 

Обсяг сплачених статутних 

капіталів 
11066,1 9748,1 7923,7 6716,8 5955,6 -15,2 -11,3 -24,84 -46,18 

Сформовані страхові 

резерви 
29558,8 34193,0 36555,7 41000,6 46781,2 12,16 14,1 27,97 58,26 
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Продовження таблиці 2.1 

Валові страхові премії 53001,2 45175,9 49708,0 39661,8 47014,7 -20,2 18,54 -5,42 -11,30 

від страхувальників-

фізичних осіб 
21763,0 22568,0 27912,0 24551,6 28755,0 -12,0 17,12 3,02 32,13 

від перестрахувальників 4624,0 4201,8 1890,6 1131,6 1057,1 -40,2 -6,58 -44,09 -77,14 

Валові страхові виплати 14338,3 14853,6 17958,3 13001,4 16867,3 -27,6 29,73 -6,08 17,64 

страхувальникам-фізичним 

особам 
6679,5 6914,4 8919,7 7028,5 9150,7 -21,2 30,2 2,59 37,00 

перестрахувальникам 575,9 453,0 341,1 176,8 133,6 -48,2 -24,4 -60,83 -76,80 

Рівень валових виплат, % 27,1 32,9 36,1 32,8 35,9 -9,19 9,44 -0,62 32,47 

Чисті страхові премії (валові 

страхові премії за мінусом 

частки страхових премій, які 

сплачуються 
перестраховикам-

резидентам) 

39586,0 41163,8 45987,3 38515,0 46011,0 
-

16,25 
19,46 0,05 16,23 

Рівень чистих виплат, % 35,5 35,0 38,4 33,3 36,4 -13,4 9,36 -5,28 2,54 

Обсяг страхових платежів, 

належних перестраховикам 
16713,4 8487,4 8623,0 4250,7 4650,3 -50,7 9,4 -46,07 -72,18 

Джерело: складено автором на основі [18] 

 

Слід зазначити, що набуття НБУ мандата на регулювання та нагляд за 

діяльністю страхових компаній, відобразилось на страховому ринку України, за 

винятком факту скорочення кількості його учасників, зміною таких кількісних та 

вартісних показників, як: кількість укладених договорів страхування, сформовані 

страхові резерви, валові страхові премії та виплати (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 – Аналіз основних показниках страхової діяльності на 

страховому ринку України за 2019–2023 рр., млн грн  

 

Відхилення 

Кількість 

зареєстро- 

ваних 

страховиків 

Кількість 

укладених 

договорів 

страхування 

(тис. од.) 

Сформова

ні 

страхові 

резерви 

Валові 

страхові 

премії 

Валові 

страхові 

виплати 

Відхиленн

я 2020 

Абсолютне 

(+/-) 

-15 80045,95 2227,46 33627,13 11103,66 

Відносне (%) -6,67 197,49 6,97 291,17 296,11 

Відхиленн

я 2021 

Абсолютне 

(+/-) 

-53 102313,12 2344,98 37667,46 13579,93 

Відносне (%) -25,48 349,80 6,85 312,84 310,16 

Відхиленн

я 2022 

Абсолютне 

(+/-) 

-17 67900,88 4617,86 29981,57 9821,02 

Відносне (%) -11,72 337,78 12,69 309,72 308,80 

Відхиленн

я 2023 

Абсолютне 

(+/-) 

-21 74592,60 5451,95 36898,59 13027,56 

Відносне (%) -17,21 368,74 13,19 364,74 339,28 
 Джерело: складено автором на основі [18] 
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Кількість укладених договорів страхування за стабільного функціонування 

страхового ринку має тенденцію до зростання; однак негативні фактори призводять 

до зниження цього показника. У 2020 році обсяг укладених договорів між 

страховиками та страхувальниками, коли частка страхових компаній на ринку 

перевищувала показники 2021 року, суттєво зменшився через початок пандемії 

COVID-19. Аналогічна ситуація спостерігається й у 2022–2023 роках, що 

зумовлено активними бойовими діями на території України. Кількість укладених 

договорів страхування за даний період зменшилася на 27,9% із обсягу в 131561,9 

тис. до 94821,5 тис. в 2023 році.  

Обсяг сформованих страхових резервів демонструє стійке зростання (6,97% 

у 2020 році; 12,69% у 2022 році; 13,19% у 2023 році), за винятком 2021 року, коли 

цей показник становив 6,85%, що було пов’язано з посиленням карантинних 

заходів у відповідь на зростання захворюваності на COVID-19.  

Динаміка валових страхових премій співвідноситься з динамікою валових 

страхових виплат, де протягом аналізованого періоду спостерігається загальна 

тенденція до зростання, за винятком незначного зниження у 2022 році, зумовленого 

повномасштабним вторгненням росії на територію України. 

 

Рисунок 2.5 – Динаміка валових страхових премій та валових страхових 

виплат в Україні в 2019-2023 рр.  

Джерело: складено автором на основі [18] 
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Дотримання регуляторних вимог та зобов’язань є критично важливими для 

забезпечення прозорості та надійності страхової діяльності. У разі їх порушення 

Національний банк України, як регулятор ринку небанківських фінансових послуг, 

застосовуватиме відповідні заходи впливу, зазвичай у формі штрафних санкцій. 

Варто зазначити, що такі заходи, а також інші фактори, пов’язані з веденням 

страхової діяльності в умовах воєнного стану, можуть призвести до виходу 

страхових компаній з ринку. 

До факторів, що негативно впливають на стан страхового ринку та діяльність 

його учасників, можна віднести [19;20]: 

̶ природні та техногенні катастрофи;  

̶ загострення макроекономічної ситуації, зокрема світові економічні 

кризи;  

̶ соціально-політичний та економічний дисбаланс;  

̶ ведення бойових дій на території країни та невизначеність щодо 

майбутнього;  

̶ невідповідність законодавства реальному становищу на страховому 

ринку України;  

̶ відсутність законодавчо затверджених гарантій для страхувальників на 

випадок банкрутства страховика, що викликає недовіру населення до страхового 

сектору і його учасників. 

 Крім того, використання страхової діяльності в корупційних схемах та 

зниження рівня економічного добробуту населення і суб’єктів господарювання 

також негативно позначаються на розвитку страхового ринку. 

На противагу цьому, до факторів, які сприяють стабільному 

функціонуванню, підвищенню стійкості та прозорості страхового ринку, можна 

віднести:  

̶ пом'якшення регуляторних вимог та зобов'язань для адаптації ринку 

страхових послуг до умов війни;  

̶ ефективність страхового законодавства у регулюванні діяльності страхових 

компаній; 
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̶ впровадження міжнародних стандартів обліку та складання звітності 

страховими компаніями;  

̶ вдосконалення процесу збуту страхових послуг та підвищення рейтингу 

страхових компаній; 

̶ інформаційну відкритість та прозорість діяльності страховиків;  

̶ достатній рівень страхових резервів, що забезпечує можливості для 

інвестиційної діяльності;  

̶ посилення вимог до якості активів страховика; 

̶ високий рівень капіталізації страхових компаній. 

З 1 липня 2024 року вступив в силу нова редакція Закону України «Про 

страхування»[12], а отже закінчується дія перехідного періоду, і страхові компанії 

переходять під повний контроль та регулювання НБУ. Введення нових 

регуляторних вимог та зобов’язань покликані підвищити стійкість та прозорість на 

страховому ринку України, шляхом заповнення прогалин та модернізації 

страхового законодавства відповідно до європейських стандартів. 

Також  Національний банк України оновив низку нормативно-правових актів 

щодо реєстрації та діяльності учасників страхового ринку з метою імплементації 

вимог Законів України «Про фінансові послуги та фінансові компанії» та «Про 

страхування», які вводяться в дію з 01 січня 2024 року. 

 Новими законами перезавантажується регулювання ринку небанківських 

фінансових послуг відповідно до норм Європейського Союзу для підвищення його 

стійкості, зокрема: впровадження ризик-орієнтованого нагляду, посилення захисту 

прав споживачів, упровадження чітких вимог до організації системи 

корпоративного управління і внутрішнього контролю. Водночас можливості 

небанківських фінансових компаній розширюються завдяки вдосконаленню 

правил ліцензування.   

Положення про характеристики та класифікаційні ознаки класів страхування, 

особливості здійснення діяльності зі страхування та укладання договорів за 

класами страхування, затверджене постановою Правління НБУ від 25 грудня 2023 

року №182, визначає перехід від видів страхування до класів та переоформлення 
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чинних ліцензій страховиків, а також встановлює вимоги до укладання і виконання 

договорів страхування залежно від групи класів страхування. 

Положення про вимоги до системи управління страховика, затверджене 

постановою Правління НБУ від 27 грудня 2023 року №194[25], визначає 

особливості побудови системи управління страховиками та системи внутрішнього 

контролю відповідно до моделі трьох ліній захисту залежності від значимості 

страховика. 

Положення про авторизацію осіб, які мають право здійснювати актуарну 

діяльність у сфері страхування, та осіб, які можуть виконувати обов’язки 

відповідального актуарія, затверджене постановою Правління НБУ від 25.12.2023 

№187[26], визначає кваліфікаційні вимоги до актуаріїв, які є ключовими особами 

страховика, та порядок ведення Національним банком реєстру актуаріїв. 

Положення про порядок та умови укладення договору страхування 

відповідальності суб’єкта аудиторської діяльності перед третіми особами, 

затверджене постановою Правління НБУ від 20 грудня 2023 року №168, визначає 

умови укладення договору страхування  відповідальності суб’єкта аудиторської 

діяльності, який проводить аудит фінансової звітності, перед третіми особами, 

обов’язковість укладення якого визначено Законом України «Про аудит фінансової 

звітності та аудиторську діяльність»[27]. 

Положення про добровільний вихід з ринку страховика та передачу 

страховиком страхового портфеля, затверджене постановою Правління НБУ від 25 

грудня 2023 року №184 [28], визначає умови та особливості виходу страховика з 

ринку за рішенням власників, процедури отримання відповідного дозволу 

Національного банку, анулювання ліцензії та ліквідації. 

 Нові вимоги вступили в дію з 01 січня 2024 року, водночас для страховиків 

було передбачено перехідний період для приведення своєї діяльності у 

відповідність до нових вимог до 30 червня 2024 року.  Вимоги про віднесення 

страховиків до категорії значимих за встановленими Національним банком 

критеріями наберуть чинності з 01 січня 2026 року. Актуарії з чинним свідоцтвом 
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про відповідність кваліфікаційним вимогам матимуть два роки для реєстрації за 

новим порядком, в іншому разі свідоцтво вважатиметься анульованим. 

Крім нового закону «Про страхування» 17 червня 2024 року Президент 

підписав закон «Про обов'язкове страхування цивільно-правової відповідальності 

власників наземних транспортних засобів» (законопроект № 8300). Цей закон 

модернізує майже 20-річне обов'язкове страхування цивільно-правової 

відповідальності, відоме як «автоцивілка», відповідно до стандартів ЄС та сучасних 

потреб. Його значення полягає в тому, що на обов'язкове страхування 

автоцивільної відповідальності припадає найбільша частка страхового бізнесу в 

Україні. 

Законопроект вирішує такі проблеми, як застарілі процедури страхових 

виплат, низькі ліміти відповідальності, державне регулювання ціноутворення та 

неефективність роботи Бюро зі страхування автотранспорту України.  

Основні пропозиції включають поступове збільшення страхових сум, 

прискорення виплат постраждалим від банкрутства страховиків, розширення 

використання «європейського протоколу» для подання позовів без участі поліції та 

розрахунок страхових виплат без урахування зносу транспортного засобу. 

До викликів, з яким стикнувся страховий ринок в період дії воєнного стану 

слід віднести:  

− посилення регуляторних вимог до страховиків з метою запобігання 

порушенням критичних фінансових нормативів та обмеження ведення ризикової 

діяльності. На початку введення в дію воєнного стану регуляторні вимоги НБУ 

було послаблено, що дозволило стабілізувати ситуацію на ринку, вистояти і 

підтримати стабільну роботу. В результаті фіксації ознак порушень страховими 

компаніями вимоги НБУ було адаптовано та посилено;  

− покриття воєнних збитків. Більшість договорів не передбачає покриття 

таких збитків. Загалом в міжнародній практиці незначна кількість страхових 

компаній пропонує своїм клієнтам страхування та перестрахування воєнних 

ризиків;  
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− виконання зобов’язань за договорами добровільного медичного 

страхування. НБУ рекомендував використовувати дистанційні способи 

урегулювання страхових випадків у регіонах ведення бойових дій; 

 − страхування українців, які виїхали за кордон. Скасовано обмеження щодо 

необхідності перебування страхувальників на території України під час 

оформлення полісу. Можливість продовжити дію полісу страхування тих, хто 

подорожує, та КАСКО дистанційно шляхом оформлення на сайті та оплати 

банківською карткою, надання послуг телемедицини [29];  

− з 01.07.2023 р. збільшено НБУ розмір страхових сум за договорами ОСЦПВ 

власників наземних транспортних засобів. Максимальна сума відшкодування у разі 

оформлення «євро протоколу» - до 80 тис грн;  

− складнощі в плануванні подальших дій. 

Пандемія, а потім і військові дії прискорили важливий тренд для 

українського ринку – створення ІТ-інфраструктури та використання цифрових 

технологій у повсякденній роботі страховиків. Покупка поліса через Інтернет 

поступово стає нормою для українців. Також, наразі, в онлайн переведено інші 

страхові послуги, такі як: функція «зворотного зв'язку»; повідомлення про 

страховий випадок; передача документів для обробки платежу; надання медичних 

консультацій тощо. Для впровадження та вдосконалення всього цього страхові 

компанії створюють ІТ-інфраструктуру та перебудовують внутрішні процеси. В 

Україні вже є страховики, які спеціалізуються на онлайн-продажах, тобто не мають 

розгалуженої мережі відділень і не співпрацюють зі страховими брокерами. Такий 

підхід усуває посередників між клієнтами та страховиком і дає змогу останньому 

знизити вартість страхування. 

В період дії воєнного стану головне завдання функціонування страхового 

ринку не виконується, оскільки передбачає фінансовий захист клієнтів від подій 

непередбачуваного характеру, що призводять до часткової або повної втрати 

майна, працездатності та здоров’я тощо. Тому актуальним є врегулювання питання 

захисту від воєнних ризиків та побудова дієвого механізму страхування воєнних 

ризиків.  
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Отже, у період дії воєнного стану страховий ринок зазнав значних викликів, 

проте зумів адаптуватися, що підтверджують основні показники його діяльності. 

Очікується, що посилення регуляторного нагляду сприятиме оздоровленню та 

подальшому розвитку цього сектора. Національний банк України визначив 

пріоритетні напрямки нагляду під час воєнного стану. Серед основних викликів, з 

якими зіткнувся страховий ринок, особливо нагальним є питання покриття збитків, 

завданих внаслідок військових дій. Це викликає потребу в перегляді підходів 

страхових компаній щодо можливості покриття цих ризиків та адаптації умов 

страхових продуктів до специфіки воєнного стану, зокрема, щодо ризиків, 

пов'язаних із прямим впливом військових дій та їх наслідками. 
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РОЗДІЛ 3 

МІЖНАРОДНА ПРАКТИКА, ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ 

ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ 

 

 

3.1  Проблеми державного регулювання страхового ринку в Україні  

 

 

Розвиток економічного потенціалу України набуває особливої значущості в 

умовах реалізації довгострокової національної політики, що відбувається в нових 

економічних реаліях, які характеризуються значною кількістю ризиків: природних, 

техногенних, політичних, економічних, фінансових та виробничих. Страхування, 

як один із найбільш ефективних інструментів управління ризиками в сучасному 

суспільстві, сприяє мінімізації їхнього негативного впливу. За допомогою 

страхових механізмів можливо вирішити низку соціально-економічних завдань, що 

підкреслює важливість розвитку страхової галузі в контексті національної стратегії 

економічного зростання України.  

Ефективність функціонування страхового ринку безпосередньо залежить від 

стратегічних та тактичних аспектів управління економічними та соціальними 

процесами, які вбудовані в механізм державного регулювання страхових послуг. 

Держава відіграє ключову роль у забезпеченні правових основ для діяльності 

учасників страхового ринку, а також координує їхню діяльність з метою 

досягнення стабільності та ефективності в цьому секторі. У зв’язку з цим особливої 

актуальності набуває визначення проблем державного регулювання ринку 

страхування та напрямків їх вирішення, оскільки саме це є основою для 

ефективного розвитку страхових послуг та забезпечення економічної безпеки 

країни. 

Військовий стан значно ускладнює діяльність страхових компаній, вводячи 

специфічні обмеження і формуючи унікальні умови їх функціонування. 
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Пропонується розглянути ключові фактори, що визначають вплив війни на 

страховий ринок: 

1. Зростання ризику збитків. Воєнні дії суттєво збільшують ризики 

пошкодження та втрат майна, шкоди здоров’ю людей і знищення бізнесу. Війна, як 

правило, призводить до масштабних руйнувань, що унеможливлює виконання 

страхових зобов'язань у повному обсязі. Страхування зазвичай призначене для 

відшкодування збитків, однак воєнні ризики часто виключаються з покриття, що 

обумовлено самою природою військових дій та глобальними викликами для 

страховиків [31]. 

2. Економічна нестабільність. Воєнний стан веде до зниження економічної 

активності, високої інфляції та валютних коливань, що посилює складність 

фінансового планування та дестабілізує страхові виплати. На даний момент 

перспективи для страхового ринку залишаються невизначеними, оскільки ресурси, 

ймовірно, будуть спрямовані на відбудову критичної інфраструктури, що призведе 

до зниження попиту на страхові послуги у короткостроковій перспективі. Для 

забезпечення страхування майна необхідно спершу відновити або придбати 

об’єкти страхування, що ставить перед галуззю додаткові виклики [32, с. 102]. 

3. Правові зміни. Уряд може запроваджувати нові норми та обмеження, які 

впливають на страхову діяльність, включаючи можливі заборони на страхові 

виплати у певних випадках. Страховий ринок потребує посиленої уваги з боку 

держави, включно з податковими пільгами або пом’якшенням регуляторних вимог 

для стабілізації його діяльності в умовах війни [33]. 

4. Міграційні процеси. Воєнні дії зумовлюють масові переміщення 

населення, що створює додаткові труднощі для страхування життя, здоров'я та 

майна. Від початку повномасштабної війни кількість внутрішньо переміщених осіб 

та біженців значно зросла, що додатково ускладнює роботу страховиків і підвищує 

вимоги до адаптації продуктів та послуг страхового ринку. 

Для аналізу функціонування страхових компаній в умовах війни доцільно 

застосувати SWOT-аналіз, щоб визначити сильні та слабкі сторони, загрози й 

можливості для галузі у сучасному контексті (рис. 3.1). 
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Рисунок 3.1 – SWOT-аналіз функціонування страхових компаній в умовах 

війни  

Джерело: складено автором на основі [33;34] 

 

Аналіз динаміки ключових показників розвитку страхового ринку України 

виявляє серйозні проблеми, закладені ще у довоєнний період, які значно 

поглибилися з початком військових дій. Для стабілізації та підтримки стійкості 

галузі Асоціація Страхового бізнесу розробила «План Маршалла» для українського 

страхового ринку, спрямований на покращення життєздатності сектору та 

наближення його показників до європейських стандартів. Згідно з цим планом, 

рекомендується здійснити наступні заходи [43]: 

• Слабкі сторони.

1. Підвищені ризики – військові дії 
значно збільшують ймовірність великих 
збитків, що ускладнює роботу страхових 

компаній.
2. Високі витрати – зростання вартості 
страхування через підвищення ризиків 
може знизити доступність страхових 

продуктів для населення. 
3. Недостатня довіра – в умовах 

нестабільності клієнти можуть втрачати 
довіру до страхових компаній.

4. Законодавчі обмеження – можливі 
зміни в законодавстві і додаткові 

обмеження, що ускладнюють діяльність 
страхових компаній.

5. Обмеженість фінансових ресурсів –
воєнний стан може знижувати 
платоспроможність клієнтів і 

збільшувати частоту невиплат за 
полісами.

Сильні сторони

1 Досвід роботи з ризиками – страхові компанії 
мають досвід і методики для оцінки ризиків і 

управління ними, що дозволяє адаптуватися до 
нових викликів.

2. Інноваційні продукти – можливість розробки 
нових страхових продуктів, які враховують 

специфічні ризики воєнного стану. 

3. Фінансові резерви – наявність резервних 
фондів для виплати компенсацій у випадку 

великих збитків.

4. Міжнародні зв’язки – співпраця з 
міжнародними перестрахувальними компаніями 

для розподілу ризиків. 

5. Державна підтримка – можливість отримання 
державної підтримки, субсидій і гарантій для 

стабільної роботи в умовах кризи

• Загрози

1. Тривалі військові дії, тривала війна чи 
конфлікт може призвести до значних 

фінансових втрат і виснаження ресурсів, 
як економіки країни в цілому, так і 

страхових компаній. 
2. Економічна криза – погіршення 
економічної ситуації може знизити 

платоспроможність клієнтів і збільшити 
кількість банкрутств. 

3. Політична нестабільність нестабільна 
політична ситуація може створювати 

додаткові ризики і непередбачуваність 
для бізнесу.

4. Непередбачувані зміни в законодавстві 
можуть створити додаткові бар'єри для 

діяльності страхових компаній. 
5. Психологічні наслідки – страх і 

невпевненість серед населення можуть 
знижувати інтерес до страхування та 

бажання оформлювати страхові поліси

Можливості 

1. Розширення страхового ринку шляхом ведення 
нових страхових продуктів, орієнтованих на 
покриття воєнних ризиків, залучення нових 

клієнтів. 
2. Інновації та цифровізація використання 
можливостей технологій для покращення 

процесів оцінки ризиків, укладання договорів і 
виплат компенсацій. 

3. Партнерство – налагодження зав’язків з 
міжнародними організаціями для спільного 

управління ризиками і розробки нових рішень. 
4. Соціальна відповідальність шляхом 

впровадження програм корпоративної соціальної 
відповідальності для підтримки постраждалих від 

військових дій може підвищити репутацію 
компанії. 

5. Залучення інвестицій – можливість отримання 
додаткових інвестицій від міжнародних 
фінансових інституцій для забезпечення 

стабільності і розвитку країни
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1. Перегляд нормативних вимог до резервів незароблених премій, 

платоспроможності, диверсифікації та структури активів. Запропоновано 

тимчасове коригування вимог щодо дебіторської заборгованості, зменшення 

обмежень на інвестиції резервів у межах однієї банківської установи та розширення 

можливостей перестрахування через одного перестраховика, що сприятиме 

зменшенню регуляторного навантаження. 

2. Зменшення податкового тиску шляхом збереження лише податку на 

прибуток і скасування 3%-го збору з усіх страхових платежів, що дозволить 

знизити фінансовий тиск на галузь. 

3. Запровадження механізму «миттєвого рефінансування» за участі 

Національного банку України та державних банків для оперативного забезпечення 

ліквідності страхових компаній у кризових ситуаціях. 

4. Запровадження пільгового кредитування під строкові депозити в 

українських банках та під облігації внутрішньої державної позики (ОВДП), які 

перебувають у портфелях страховиків. 

5. Часткове вивільнення коштів з гарантійних фондів Моторного 

(транспортного) страхового бюро України (МТСБУ) з метою їх спрямування на 

виплати страхових відшкодувань громадянам. 

6. Запровадження контролю над дискримінаційними процедурами 

акредитації у банках та тендерній діяльності, що забезпечить прозорі умови для 

страховиків. 

7. Перегляд нормативів для страхування сільськогосподарської продукції з 

державною підтримкою, що сприятиме залученню більшої кількості страховиків до 

цього сегменту ринку.   

Зазначені заходи спрямовані на комплексне вирішення проблем галузі в 

умовах кризи, забезпечуючи адаптацію ринку страхування до нових викликів і 

формуючи підґрунтя для його сталого розвитку. 

Підтримка внутрішнього перестрахування виступає важливим етапом у 

забезпеченні стабільності страхового ринку. Додатково, доцільно розглянути 

можливість надання дозволу на переказ валюти за кордон для оплати медичних 
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послуг, що дозволить громадянам отримувати необхідне лікування за межами 

країни. 

Незадовільність законодавчого регулювання в сфері страхування 

залишається однією з основних політичних проблем, що перешкоджає розвитку 

ринку страхових послуг. Закони, ухвалені в Україні у 2023 році, спрямовані на 

врегулювання ряду процедур, пов'язаних із формуванням і використанням 

страхових резервів, що має на меті посилення регулювання галузі. Однією з 

найактуальніших проблем є використання страхових механізмів для ухилення від 

сплати податків або незаконного виведення капіталу, подолати які можливо лише 

через підвищення регуляторного впливу та вдосконалення відповідного 

законодавства [35, с. 123]. 

Хоча тимчасове пом'якшення регуляторних вимог в умовах воєнного стану 

було необхідним для підтримки ринку, таке рішення призвело до порушення 

фінансових нормативів у деяких компаніях, що ставить під загрозу стабільність 

ринку та може негативно вплинути на рівень довіри до нього. Деякі суб’єкти 

господарювання використовують страхування як інструмент для ухилення від 

сплати податків або виведення капіталу, що зменшує податкові надходження до 

бюджету та гальмує економічний розвиток. Ці проблеми можуть бути вирішені 

лише за умови неухильного дотримання чітких регуляторних вимог [35, с. 124]. 

Пропонований «План Маршалла» також не розглядає проблему міграції 

населення, особливо з регіонів, які зазнали найбільших втрат внаслідок війни. 

Значна частина громадян втратила своє майно, заощадження та робочі місця, що 

фактично знищило їхню платоспроможність і підірвало довіру до страхового 

ринку, який не здатен оперативно реагувати на життєво важливі питання в умовах 

окупації. Подолання цієї проблеми вимагає комплексного підходу з боку 

регулятора (забезпечення контролю за якістю послуг), страхових компаній 

(дотримання високих стандартів ділової репутації та управління) та населення 

(підвищення культури страхування) [7, с. 123-124]. 

Цей план також не враховує низку проблем, що виникають під час війни та в 

період післявоєнної відбудови. Рекомендується доповнити його пунктом про 



63 
 

розвиток інвестиційних проєктів, які нададуть можливість страховим компаніям 

ефективно інвестувати мобілізовані кошти з підтримкою держави, що сприятиме 

соціально-економічному розвитку. Відсутність у країні чітких законодавчих 

механізмів для інвестування страхових ресурсів призводить до їх неефективного 

використання, що, у свою чергу, знижує потенціал фінансових ресурсів [4; 8]. 

Таким чином, на підставі проведеного дослідження можемо побудувати 

SWOT-аналіз  

Таблиця 3.1 – SWOT-аналіз стану державного регулювання страхового ринку 

в Україні  

Сильні сторони Слабкі сторони 

1. Адаптація до екстремальних умов: Національний 

банк України (НБУ) активно адаптує регуляторну 

політику до специфіки воєнного часу, що дозволяє 

стабілізувати ринок і підвищити його стійкість в 

умовах війни. Запроваджуються особливі правила для 

забезпечення операційної життєздатності 

страховиків. 

2. Впровадження наглядових стандартів: Під час 
війни НБУ посилив нагляд за діяльністю страхових 

компаній, що дозволяє оперативно реагувати на 

порушення та підтримувати фінансову стабільність у 

секторі. 

3. Інтеграція з європейськими стандартами: 

Процес приведення регуляторної бази до стандартів 

ЄС триває, що сприяє довгостроковій стійкості ринку 

та його інтеграції з міжнародною спільнотою. 

1. Недостатня правова база для воєнних ризиків: В 

Україні відсутнє чітке законодавче регулювання, що 

стосується страхування воєнних ризиків. Це обмежує 

можливості страховиків надавати такі продукти і 

підвищує ризик шахрайства. 

2. Відсутність надійних механізмів компенсації: 

Брак спеціального компенсаційного фонду для 

покриття збитків від воєнних ризиків знижує довіру 
до ринку. Це також ускладнює для страхових 

компаній виконання зобов’язань перед клієнтами. 

3. Економічна нестабільність: В умовах війни різко 

скоротився рівень платоспроможності населення та 

суб'єктів господарювання, що знижує попит на 

страхові продукти і обмежує розвиток галузі. 

4. Високий рівень податкового навантаження на 

страховиків.  

Можливості Загрози 

1. Розробка спеціальних страхових продуктів: В 

умовах війни відкриваються перспективи для 

розробки нових страхових продуктів, що враховують 

воєнні ризики та забезпечують покриття втрат через 
бойові дії. Це дозволить підвищити рівень довіри до 

ринку та задовольнити нові потреби клієнтів. 

2. Створення компенсаційного фонду: Ініціатива 

щодо формування державного компенсаційного 

фонду для відшкодування воєнних збитків могла б 

залучити додаткові ресурси, зокрема від міжнародних 

донорів. Це посилило б фінансову стабільність 

страхових компаній і захист страхувальників. 

3. Інтеграція з міжнародними практиками: 

Поглиблення співпраці з європейськими страховими 

ринками та міжнародними організаціями сприяло б 

удосконаленню регуляторної політики та 
підвищенню прозорості вітчизняного страхового 

сектору. 

1. Економічні та політичні ризики: Тривала війна 

створює значні економічні труднощі, знижує довіру 

інвесторів і ускладнює виконання страховими 

компаніями фінансових зобов’язань. 
2. Можливість зловживань: Відсутність 

регулювання страхування воєнних ризиків та 

компенсаторних механізмів може призвести до 

зловживань і корупції. Це ризиковано як для 

фінансової стабільності ринку, так і для довіри 

населення. 

3. Загострення макроекономічної кризи: Зростання 

інфляції, девальвація гривні та зниження 

платоспроможності громадян можуть спричинити 

подальше зниження попиту на страхові послуги, що 

ускладнить діяльність ринку. 

 

Джерело: узагальнено автором [33-36]   
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Основною проблемою у сфері страхування є недостатній рівень правового 

регулювання, зокрема відсутність чіткої законодавчої бази для страхування 

ризиків, пов'язаних з військовими діями. Такий правовий вакуум суттєво обмежує 

можливості страховиків щодо надання адекватних послуг, водночас підвищуючи 

ризик шахрайства. Відсутність спеціалізованого компенсаційного фонду для 

покриття втрат, спричинених військовими ризиками, негативно впливає на довіру 

до страхового ринку та ускладнює виконання фінансових зобов'язань 

страховиками. Нестабільна економічна ситуація, яка проявляється у зниженні 

платоспроможності як населення, так і підприємств, призводить до скорочення 

попиту на страхові послуги, що гальмує розвиток галузі. 

Війна в Україні створює суттєві економічні ризики, які знижують рівень 

довіри інвесторів та ускладнюють виконання страховими компаніями своїх 

фінансових зобов’язань. Відсутність належного регулювання страхування воєнних 

ризиків і відповідних компенсаторних механізмів збільшує ймовірність 

зловживань та корупції, що підриває довіру населення і загрожує стабільності 

страхового ринку. Зростання макроекономічної нестабільності, яке 

супроводжується інфляцією, девальвацією національної валюти і зниженням 

платоспроможності громадян, може призвести до подальшого скорочення попиту 

на страхові послуги та ускладнити фінансову діяльність страхових компаній. 

Національний банк України наразі активно адаптує регуляторну політику для 

підтримки стабільності страхового сектору в умовах війни. Специфічні нормативні 

заходи, такі як запровадження вимог для забезпечення операційної життєздатності 

страховиків, сприяють підвищенню їх стійкості та адаптивності до сучасних 

викликів. Паралельно посилюються наглядові стандарти, що дозволяє оперативно 

ідентифікувати ризики та забезпечувати стабільність фінансового сектору. Крім 

того, триває процес гармонізації регуляторної бази з нормами ЄС, що підвищує 

довгострокову стійкість ринку та сприяє його інтеграції з міжнародними 

страховими спільнотами. 

Перспективним напрямом розвитку є створення нових страхових продуктів, 

адаптованих до умов воєнного часу, зокрема покриття втрат від бойових дій, що 
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сприятиме зростанню довіри до ринку і задоволенню потреб споживачів. 

Заснування державного компенсаційного фонду для відшкодування збитків, 

зокрема за підтримки міжнародних донорів, зміцнить фінансову стабільність галузі 

та забезпечить захист страхувальників. Поглиблення інтеграції з міжнародними 

страховими ринками та організаціями дозволить покращити регуляторну політику 

й підвищити прозорість українського страхового сектору, зміцнюючи його позиції 

на світовій арені. 

 

 

3.2  Зарубіжний досвід державного регулювання страхового ринку  

 

 

Регламент (ЄС) № 1094/2010 заснував Європейське управління зі 

страхування та професійних пенсій. Управління діє в рамках повноважень, наданих 

цим регламентом, та в рамках кількох директив ЄС, включаючи всі директиви, 

постанови та рішення, що ґрунтуються на цих актах, а також будь-які інші 

юридично обов'язкові акти ЄС, які покладають завдання на управління. 

На національному рівні державні органи, що регулюють (пере)страхову 

галузь, є національними наглядовими органами у кожній відповідній державі-члені 

ЄС. Обсяг їх повноважень визначається Директивою 2009/138/EC (Solvency II) та 

національним законодавством про страховий нагляд. 

Директива 2009/138/ЄC про початок та провадження діяльності зі 

страхування та перестрахування (Solvency II). Цей стандарт, відомий як 

платоспроможність II, вимагає від страхових та перестрахувальних компаній у 

Європейському союзі (ЄС) наявності достатніх фінансових ресурсів. У ньому 

також викладено правила управління, управління ризиками, прозорості та нагляду.  

Ключовими елементами Директиви 2009/138/ЄC є наступні 

характеристики[42]:  

1. Поширення. Директива поширюється на компанії, що займаються 

страхуванням життя, страхуванням та перестрахуванням. 
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2. Авторизація. Страхова компанія може здійснювати свою діяльність після 

отримання дозволу від органу нагляду держави-члена ЄС. Цей дозвіл дійсний на 

всій території ЄС. 

3. Вимоги до капіталу. Страхові компанії повинні утримувати капітал 

відповідно до своїх профілів ризику, щоб гарантувати, що вони мають достатні 

фінансові ресурси для подолання фінансових труднощів. Вони повинні 

дотримуватися таких вимог до капіталу. 

4. Мінімальна вимога до капіталу. Мінімальний рівень капіталу, нижче якого 

страхувальники піддаватимуться високому рівню ризику. 

5. Вимога до капіталу платоспроможності. Капітал, який необхідний 

страховій компанії у разі, коли необхідно покрити значні збитки. Розмір капіталу 

розраховується з урахуванням різних ризиків, таких як: 

̶ ринковий ризик: ризик втрат або зміни фінансового стану внаслідок 

коливань ринку; 

̶ ризик страхування або андеррайтингу: ризик того, що не буде 

відкладено достатньо грошей для сплати майбутніх страхових вимог чи виплат; 

̶ операційний ризик: ризик втрат, що виникають через неадекватні або 

збої внутрішніх процесів, персоналу або систем, а також через зовнішні події. 

Якщо страхова компанія не досягає хоча б одного з двох необхідних розмірів 

капіталу, орган нагляду повинен вжити заходів[42]. 

6. Умови, що регулюють страхову діяльність. Адекватна система керування. 

Страхові компанії мають запровадити адекватну та прозору систему управління з 

чітким розподілом обов'язків. Вони повинні мати адміністративний потенціал для 

вирішення різних питань, включаючи управління ризиками, дотримання 

законодавства та внутрішній аудит. 

7. Власна оцінка ризику та платоспроможності. Страхові компанії повинні 

проводити власну оцінку ризику та платоспроможності на регулярній основі. Це 

включає оцінку загальних потреб у платоспроможності щодо їх профілів ризику, а 

також їх постійну відповідність необхідним фінансовим ресурсам. 

8. Нагляд.  
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8.1. Перевірка наглядовими органами. Законодавство встановлює процес 

наглядової перевірки, який дозволяє наглядовим органам перевіряти та оцінювати 

дотримання страховими компаніями правил. З цією метою страхові компанії 

повинні надавати наглядовим органам докладну інформацію про свій бізнес та 

ризики. Мета полягає в тому, щоб допомогти органам нагляду виявляти компанії, 

які можуть відчувати труднощі. Страхові компанії також мають розкривати 

інформацію публічно. 

8.2. Груповий нагляд. Кожна група страхових компаній повинна мати 

груповий нагляд, який має певні обов'язки у тісній співпраці з відповідними 

національними наглядовими органами[42]. 

Точні вимоги до створення та ліцензування нових страхових та 

перестрахувальних компаній визначаються національним законодавством 

відповідної держави-члена ЄС. Відповідно до Solvency II, кожне підприємство, для 

якого формується дозвіл, має прийняти одну з правових форм страховиків життя та 

не-життя, а також перестраховиків, як зазначено в Додатку III Директиви Solvency 

II, залежно від держави-члена ЄС, в якій запитується дозвіл. Найбільш поширеною 

структурою є підприємства з обмеженою відповідальністю. 

Заняття (пере)страховим бізнесом підлягає попередньому дозволу 

компетентного наглядового органу країни походження ЄС. Дозвіл має бути 

запитаний у наглядового органу країни походження ЄС таким чином[41]: 

̶ будь-яке підприємство, яке створює свій головний офіс на території цієї 

держави-члена ЄС; або 

̶ будь-який уповноважений страховик, який бажає розширити свою діяльність 

на цілий клас страхування або класи страхування, відмінні від 

авторизованих. 

Дозвіл дійсний на всій території Європейського Союзу і дозволяє 

(пере)страховикам вести там бізнес. Воно також охоплює право на заснування та 

свободу надання послуг. 

Держава-член ЄС, в якій зареєстрована компанія, повинна, зокрема, вимагати 

від кожного підприємства, для якого запитується дозвіл: 
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̶ щодо страхових підприємств обмежити їхню діяльність страховою 

діяльністю та операціями, що випливають безпосередньо з неї, виключивши будь-

яку іншу комерційну діяльність; 

̶ щодо перестрахувальних організацій обмежити їх цілі діяльністю з 

перестрахування та пов'язаними з цим операціями; ця вимога може включати 

функцію холдингової компанії та діяльність, що стосується діяльності фінансового 

сектора у значенні статті 2(8) Директиви 2002/87/ЄС; 

̶ подати схему операцій; 

̶ мати у наявності прийнятні базові власні кошти для покриття абсолютного 

мінімуму мінімальної вимоги до капіталу; 

̶ надати докази того, що він зможе мати прийнятні власні кошти для покриття 

вимог до капіталу платоспроможності у майбутньому; 

̶ надати докази того, що він зможе мати прийнятні власні кошти для покриття 

мінімальних вимог до капіталу в майбутньому; 

̶ надати докази того, що він зможе дотримуватися системи управління; і 

̶ щодо страхування, яке не є страхуванням життя, повідомляти імена та адреси 

всіх представників за претензіями, призначеними в кожній державі-члені ЄС, за 

винятком держави-члена ЄС, в якій запитується дозвіл, якщо ризики, що 

підлягають покриттю, класифікуються в класі 10 Частини А Додатка I до 

Директиви про платоспроможність II, крім відповідальності перевізника. 

(Пере)страховики з головними офісами, розташованими за межами 

Європейського Союзу, мають отримати дозвіл від наглядового органу держави-

члена ЄС, в якому вони створюють філію (це одна з вимог, яким такі підприємства 

мають відповідати, щоб мати право на отримання дозволу). Цей дозвіл дійсний 

лише у відповідній державі-члені ЄС[42]. 

(Пере)страховики повинні, зокрема, мати прийнятні базові власні кошти для 

покриття мінімальних вимог до капіталу, абсолютна межа яких становить: 

̶ 2,2 млн. євро для страховиків, які не займаються страхуванням життя, 

включаючи кептивних страховиків, якщо тільки не покриті всі або деякі ризики, 
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включені в один із класів 10–15, перерахованих у Частині A Додатка 1 до Solvency 

II; у цьому випадку мінімальний розмір становить не менше ніж 3,2 млн євро; 

̶ 3,2 млн. євро для страховиків життя, включаючи кептивних страховиків; 

̶ 3,2 млн євро для перестраховиків, за винятком кептивних 

перестраховиків, у цьому випадку нижня межа має бути не менше 1,0 млн євро; і 

̶ сума першої та другої сум, зазначених вище, для страховиків, які у певні 

дати одночасно здійснювали діяльність зі страхування життя та страхування, не 

пов'язаного зі страхуванням життя, що охоплюється Solvency II. 

Без шкоди для цього абсолютного мінімуму мінімальна вимога до капіталу 

не повинна бути нижчою за 25 % і не повинна перевищувати 45 % від вимоги до 

капіталу для забезпечення платоспроможності підприємства. (Пере)страховики 

повинні мати прийнятні власні кошти, що покривають вимогу до капіталу для 

забезпечення платоспроможності, яка розраховується або за стандартною 

формулою в рамках Solvency II, або з використанням внутрішньої моделі, 

затвердженої відповідним органом нагляду країни-члена ЄС. 

Стаття 91, пункт 1 Solvency II визначає надлишкові фонди як накопичений 

прибуток, який не був наданий для розподілу страхувальникам та бенефіціарам. За 

умови дотримання будь-якого іншого регулювання відповідно до національного 

законодавства та за умови, що вони відповідають певним критеріям, надлишкові 

фонди не вважаються (пере)страховими зобов'язаннями та повинні 

класифікуватися у Tier 1. 

Для того, аби відповідати сучасним вимогам страхового ринку в Директиву 

2009/138/EC декілька разів вносилися зміни. Так, Регламент (ЄС) 2017/2402 про 

сек'юритизацію вносить поправки до Директиви 2009/138/EC з метою забезпечення 

відповідності цьому регламенту правил, пов'язаних із сек'юритизацією, основною 

метою якого є створення та функціонування внутрішнього ринку, зокрема, шляхом 

забезпечення рівних умов на ринку для всіх інституційних інвесторів [41;42]. 

Поправка до Директиви (ЄС) 2018/843 вимагає, щоб страхові компанії 

повідомляли державні органи про підозри у відмиванні грошей або фінансуванні 
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тероризму з метою запобігання використанню фінансової системи з цією метою 

відповідно до Директиви (ЄС) 2015/849.  

Поправка до Директиви (ЄС) 2019/2177 дає Європейському органу зі 

страхування та професійним пенсіям (EIOPA) велику роль у сприянні наглядової 

конвергенції у сфері внутрішніх моделей. Вона встановлює суворіші вимоги до 

повідомлення у разі значної транскордонної страхової діяльності або у кризових 

ситуаціях, а також умови для створення платформ співпраці, де передбачувана 

транскордонна страхова діяльність є значною. 

Поправка до Директиви (ЄС) 2022/2556 наводить положення директиви та 

ряду інших пов'язаних директив у відповідність до вимог до ризиків ІКТ для 

фінансових організацій, викладених у Регламенті про цифрову операційну 

стійкість фінансового сектора (DORA), Регламенті (ЄС) 2022/2254 [42]. 

Директива Solvency II надає Європейській комісії право приймати делеговані 

та виконавчі акти. Вони стосуються таких питань, як технічні стандарти та 

інформація для розрахунку технічних резервів та основних власних фондів. 

Делегований регламент (ЄС) 2015/35 (який відомий як делегований 

регламент Solvency II і який вносилися поправки кілька разів) встановлює докладні 

вимоги до застосування рамок Solvency II та є єдиним зведенням пруденційних 

правил для страхових та перестрахувальних компаній. Делегований регламент 

Solvency II охоплює [42]: 

̶ оцінку активів та зобов'язань, включаючи довгострокові гарантійні 

заходи; 

̶ встановлення рівня необхідного капіталу для класів активів, які 

страховик може інвестувати; 

̶ прийнятність статей власних коштів страховиків покриття вимог до 

капіталу; 

̶ керування та регулювання страхової компанії; 

̶ оцінку еквівалентності режимів платоспроможності країн, що не 

належать до ЄС, правилам ЄС; 
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̶ правила використання внутрішніх моделей до розрахунку вимоги до 

капіталу задля забезпечення платоспроможності; 

̶ особливі правила щодо страхових груп; і 

̶ спрощені методи та винятки, що полегшують застосування 

платоспроможності II для невеликих і менш складних страховиків. 

Директива 2009/138/EC передбачає загальні наглядові повноваження 

компетентних національних наглядових органів у відповідних державах-членах 

ЄС. Наприклад, наглядові органи наділені повноваженнями (і держави-члени ЄС 

зобов'язані забезпечити, щоб вони це робили) вживати превентивних і 

коригувальних заходів для забезпечення того, щоб (пере)страховики 

дотримувалися законів, правил та адміністративних положень, яких вони повинні 

дотримуватись у кожній країні ЄС. Це включає, зокрема, повноваження вимагати 

всю інформацію для здійснення нагляду та проведення розслідувань на місцях у 

приміщеннях (пере)страхових організацій. Ці повноваження також застосовуються 

щодо аутсорсингової діяльності (пере)страхових організацій і повинні 

здійснюватися, при необхідності, шляхом примусового виконання та, де це 

доречно, через судові канали. 

(Пере)страховики зобов'язані дотримуватися низки вимог щодо розкриття 

інформації та звітності, наприклад [42]: 

1. Раз на рік вони повинні публікувати та подавати компетентному 

національному наглядовому органу звіт про платоспроможність та фінансовий стан 

(SFCR), що містить, зокрема, опис бізнесу та результатів діяльності підприємства; 

опис системи управління та оцінку її адекватності профілю ризику підприємства; 

опис, окремо для кожної категорії ризику, схильності до ризику, концентрації, 

пом'якшення та чутливості; опис, окремо для активів, технічних резервів та інших 

зобов'язань, баз та методів, що використовуються для їх оцінки, разом з поясненням 

будь-яких суттєвих відмінностей у базах та методах, що використовуються для їх 

оцінки у фінансовій звітності, та описом управління капіталом. У разі істотних 

змін, які суттєво змінюють зміст інформації, опублікованої у SFCR, 
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(пере)страховик повинен публікувати та представляти оновлену версію SFCR на 

спеціальній основі. 

2. Щонайменше кожні три роки (пере)страховики повинні подавати 

регулярний наглядовий звіт (RSR) до компетентного національного наглядового 

органу. RSR містить інформацію про бізнес та результати, систему управління, 

профіль ризику, оцінку для цілей платоспроможності та управління капіталом 

(пере)страховика. 

3. Звіт про нагляд за оцінкою власного ризику та платоспроможності (звіт про 

нагляд ORSA), що включає результати кожної регулярної оцінки власного ризику 

та платоспроможності, що проводиться (пере)страховими організаціями, та має 

бути представлений компетентному національному наглядовому органу щоразу, 

коли проводиться оцінка власного ризику та платоспроможності. Звіт про нагляд 

ORSA представляє, зокрема, якісні та кількісні результати оцінки власного ризику 

та платоспроможності та висновки, зроблені (пере)страховиком з цих результатів; 

методи та основні припущення, що використовуються при оцінці власного ризику 

та платоспроможності; інформацію про загальні потреби підприємства у 

платоспроможності та порівняння між цими потребами у платоспроможності, 

вимогами до нормативного капіталу та власними коштами підприємства, та у 

випадках виявлення суттєвих відхилень, кількісної оцінки ступеня, у якій кількісні 

ризики підприємств не відображено у розрахунку вимоги до капіталу задля 

забезпечення платоспроможності. 

Зрештою (пере)страховики повинні представляти компетентному 

національному наглядовому органу річні та квартальні кількісні шаблони, в яких 

більш детально описується та доповнюється інформація, подана у SFCR та RSR. 

Крім того, згідно зі статтею 304, пунктом 4 Делегованого регламенту Комісії (ЄС) 

№ 2015/35, органи нагляду у відповідних державах-членах ЄС мають право 

вимагати від (пере)страхових організацій регулярного надання будь-якої іншої 

необхідної інформації [42]. 

Таким чином, Європейське управління зі страхування та професійних пенсій, 

засноване Регламентом (ЄС) № 1094/2010, відіграє ключову роль у координації 



73 
 

нагляду за страховими та перестрахувальними компаніями в межах Європейського 

Союзу. Його діяльність базується на регламенті та пов’язаних із ним директивах, 

включаючи Директиву 2009/138/ЄC (Solvency II), яка встановлює стандарти 

платоспроможності та управління ризиками. На національному рівні нагляд 

здійснюється національними регуляторами відповідно до вимог Директиви та 

місцевого законодавства. Основні положення Solvency II передбачають 

встановлення вимог до капіталу, прозорості, наглядових механізмів та адекватного 

управління ризиками, з метою забезпечення фінансової стабільності страхових 

компаній. Ключовими елементами є вимоги до капіталу, розраховані на основі 

профілю ризиків, що включають ринковий, андеррайтинговий та операційний 

ризики. У разі недотримання цих вимог наглядові органи мають повноваження 

вживати коригувальних заходів. Крім того, страховики зобов’язані запроваджувати 

прозорі системи управління, здійснювати регулярну оцінку ризиків і 

платоспроможності, а також надавати необхідну інформацію як наглядовим 

органам, так і громадськості. У сучасних умовах функціонування страхового ринку 

в ЄС Директива 2009/138/EC (Solvency II) відіграє ключову роль у забезпеченні 

фінансової стійкості та прозорості діяльності страхових і перестрахувальних 

компаній. Вона встановлює чіткі вимоги до структури діяльності, управління 

ризиками, капітальної платоспроможності та звітності компаній. Однією з 

основних умов отримання дозволу на діяльність є забезпечення прийнятного рівня 

базових власних коштів для покриття мінімальних вимог до капіталу та подальшої 

їх відповідності нормативам платоспроможності. Директива також вимагає, щоб 

страхові компанії діяли виключно в межах своєї профільної діяльності, подавали 

чіткі схеми операцій і забезпечували дотримання належної системи управління. 

Для компаній із третіх країн необхідно отримати дозвіл наглядового органу 

відповідної держави-члена, де вони створюють філію. Це сприяє узгодженню 

стандартів функціонування страхових компаній у межах ЄС. Численні поправки до 

Директиви 2009/138/EC, включаючи регламенти про сек'юритизацію, фінансову 

стійкість та цифрову операційну стійкість, відображають адаптацію до нових 

викликів і посилюють вимоги до прозорості, управління ризиками та протидії 
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відмиванню коштів. Особливу увагу приділено гармонізації правил у межах ЄС і 

підвищенню ефективності наглядової діяльності через роль EIOPA. Таким чином, 

система Solvency II забезпечує баланс між фінансовою стабільністю страховиків та 

захистом інтересів страхувальників, встановлюючи єдині пруденційні стандарти 

для ринку ЄС і сприяючи його стійкості й конкурентоспроможності. 

 

 

3.3  Шляхи вдосконалення державного регулювання страхового ринку в 

Україні 

 

 

Для забезпечення ефективного функціонування страхового ринку України в 

сучасних умовах та підвищення його розвитку на державному рівні доцільно 

впровадити комплекс заходів: 

1. Модернізація нормативно-правової бази відповідно до вимог 

євроінтеграції України, що сприятиме зменшенню ризиків неоднозначного 

трактування законодавчих норм. Це підвищить рівень захищеності всіх учасників 

страхового ринку, забезпечуючи прозорість і рівноправність у регуляторному 

середовищі. 

2. Посилення контролю та нагляду з боку НБУ як регулятора страхового 

ринку за дотриманням страховиками обов'язкових нормативів щодо достатності 

страхових резервів та ліквідності. Це гарантуватиме їхню платоспроможність, 

своєчасне виконання зобов’язань перед клієнтами та запобігатиме можливим 

банкрутствам. Також НБУ має здійснювати контроль за легітимністю операцій 

страхових компаній, зменшуючи ризики фінансових злочинів, таких як легалізація 

доходів та відмивання коштів. 

3. Розвиток вітчизняного фондового ринку, що створить можливості для 

ефективного розміщення страхових фондів. Це дозволить інвестувати вітчизняні 

капітали в прибуткові галузі економіки, стимулюючи таким чином економічне 

зростання. 
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4. Розробка та затвердження стратегії розвитку страхового ринку України на 

національному рівні. Важливо, щоб ця стратегія враховувала інтереси страхових 

компаній і відповідала загальнодержавним економічним пріоритетам. 

Після 24 лютого 2022 року ринок страхування, як і економіка країни в цілому, 

зазнав суттєвих змін. Деякі страхові компанії припинили діяльність, частина 

знизила обсяги або скоротила асортимент страхових продуктів, тоді як інші швидко 

адаптувалися і продовжили роботу. Лише близько 5% страхових компаній змогли 

стабільно продовжувати свою діяльність, головним чином у центральних і західних 

регіонах. Більшість компаній зіткнулися з певними проблемами, і лише 27% з них 

змогли частково відновити роботу [33, с. 252]. 

Таким чином, у період воєнного стану страховий ринок України зіткнувся з 

численними труднощами, однак демонструє певну стійкість, що відображається в 

ключових показниках діяльності галузі. Очікується, що посилення наглядових та 

регуляторних функцій сприятиме зміцненню та подальшому розвитку ринку 

страхування. Національний банк України визначив пріоритетні напрями контролю 

під час воєнного стану, серед яких центральне місце займає питання компенсації 

збитків, завданих бойовими діями. Актуальним є перегляд підходів страхових 

компаній щодо покриття ризиків, пов’язаних з воєнними діями, а також адаптація 

страхових продуктів до специфіки умов воєнного часу, включаючи покриття 

прямих і непрямих збитків від військових дій. 

Доцільним є узагальнення досвіду інших країн, які стикалися з військовими 

конфліктами, для розробки ефективної системи страхування в Україні. Зокрема 

[34]: 

1. Ізраїль сформував ефективну модель страхування, яка функціонує в умовах 

постійної загрози тероризму та військових дій. Її особливістю є наявність 

державних гарантій, а також спеціалізованих страхових продуктів, що 

забезпечують стабільність та фінансовий захист у випадках надзвичайних подій. 

2. Європейський Союз впровадив механізми співпраці між країнами-членами 

у сфері страхування, що сприяє взаємодопомозі в ситуаціях криз, зокрема під час 
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військових конфліктів. Така модель забезпечує швидку реакцію та доступ до 

необхідних ресурсів для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

3. Велика Британія має спеціалізовану систему страхування військових 

ризиків під назвою Pool Re, створену у 1993 році для захисту від терористичних 

загроз. Дана система забезпечує перестрахування ризиків тероризму та працює на 

основі партнерства між урядом і приватним сектором, де держава бере на себе 

фінансову відповідальність у випадку великих втрат. 

4. Сполучені Штати Америки запровадили кілька програм страхування 

військових ризиків, серед яких TRIA (Terrorism Risk Insurance Act). Дана програма 

була введена після терактів 11 вересня 2001 року, надає федеральні гарантії 

страхування від тероризму, знижуючи витрати на страхування та забезпечуючи 

фінансову стабільність за умов значних збитків. 

5. Німеччина реалізує страхування експортних кредитів та інвестицій через 

систему «EximBank», що включає покриття ризиків, пов’язаних з військовими 

конфліктами і політичними загрозами. Ця система працює спільно з федеральним 

урядом, який надає гарантії для мінімізації ризиків та підтримки експорту. 

6. Франція має агентство «COFACE» (Compagnie Française d'Assurance pour 

le Commerce Extérieur), яке надає страхові продукти для покриття ризиків, 

пов'язаних з експортом, зокрема політичних та військових ризиків. Завдяки цій 

системі французькі компанії мають можливість здійснювати діяльність у 

нестабільних регіонах з належним рівнем фінансового захисту[34]. 

Досвід цих країн є корисним для розробки адекватних страхових механізмів 

в умовах нестабільності та військових ризиків, що стає актуальним для України. 

Війна завжди супроводжується значними руйнуваннями та збитками. 

Страхування, як правило, має на меті забезпечення компенсацій та відшкодування 

збитків. Проте в умовах військових конфліктів існують специфічні виключення. 

Різні страхові компанії можуть мати різні умови у своїх полісах, що стосуються 

страхування від військових ризиків. Зазвичай, усі страхові поліси включають 

положення, відповідно до яких збитки, завдані внаслідок військових дій, не 

вважаються страховим випадком. Це означає, що просте оголошення воєнного 
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стану не може бути підставою для відмови у визнанні страхового випадку та 

виплати страхового відшкодування. 

Рада з фінансової стабільності (РФС) схвалила концептуальну записку для 

впровадження в Україні повнофункціональної системи страхування військових 

ризиків, що передбачено Меморандумом про економічну та фінансову політику 

між Україною та Міжнародним валютним фондом (МВФ). Ця концепція була 

розроблена за участю експертів Світового банку, Національного банку України, 

Міністерства фінансів України та Міністерства економіки України. Запропонована 

модель страхування військових ризиків передбачає впровадження як 

обов’язкового, так і добровільного страхування, реалізація якого буде 

здійснюватися поетапно. 

Наступним етапом є презентація та обговорення цієї концепції з 

представниками бізнесу. Запропонована модель передбачає участь як місцевих, так 

і міжнародних страховиків, а також держави через спеціально створене Державне 

агентство або іншу установу, визначену міжнародними донорами після обговорень, 

і вимагає розробки окремого законопроекту. Подальше обговорення моделі та 

підготовка змін до законодавства плануються в рамках робочої групи за участю 

фахівців Національного банку, Міністерства фінансів та Міністерства економіки 

України [34;35]. 

Незважаючи на війну, економіка України поступово відновлюється, і рівень 

ризиків у фінансовому секторі залишається під контролем [36]. Прогноз базується 

на припущенні про відчутне зниження високих рівнів безпекових ризиків з 2025 

року. Тривале збереження цих ризиків може негативно впливати на бізнес і 

споживчі настрої, але одночасно реалізація значних проєктів відбудови України й 

виведення заморожених російських активів може стати значним стимулом для 

розвитку економіки. Актуальним системним ризиком наразі є нерегулярність 

надходження міжнародної допомоги. РФС розглянула й врахувала результати 

оцінки стійкості банків, проведеної НБУ.  

За цією оцінкою більшість банків в Україні має достатній рівень капіталу, і 

загальна стійкість банківської системи є високою. Банки, які потребують 
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підвищення нормативів достатності капіталу, повинні поетапно до квітня 2026 року 

виконати узгоджені з НБУ програми реструктуризації або капіталізації.  

Страхові випадки, пов’язані з ризиками війни, зазвичай не підлягають 

відшкодуванню страховою компанією, але інші страхові випадки врегульовуються 

згідно з умовами договору страхування. Аналогічно кризі, пов’язаній з пандемією 

Covid-19, страхові компанії розпочали пропонувати покриття від військових 

ризиків під час воєнного стану.  

В таблиці 3.2 наведено порівняльну характеристику страхових продуктів 

українських страховиків, які передбачають захист від воєнних ризиків.  

Таблиця 3.2 - Програми страхування військових ризиків від страхових 

компаній України [27] 

Страхова 

компанія 

Програма страхування Розмір покриття Щомісячн

ий 

внесок 

Особливі умови / обмеження 

 

 

Uniqa 

 

 

КАСКО 

В разі, якщо СТО 

не будуть працювати, 

розмір буде розраховано 

на основі середньо 

ринкової ціни ремонту 

авто аналогічного типу 

 

 

- 

Отримання грошового 

відшкодування на 

індивідуальний рахунок, у 

випадку відсутності можливість 

проводити ремонт 

на СТО. 

 

 

 

ІНГО 

страхування від нещасних 

випадків тільки для 

цивільних осіб, якщо вони не 

перебувають на територіях 
активних бойових дій 

 

 

30 000 – 100 000 грн. 

за ризиком смерті та 
травмування 

 

 

 

- 

 

 

 

- 

 

ARX 
 

«Бронезахист» 
 

до 4500 грн. 
 

від 125 

грн 

Відсутність будь-яких 

обмежень стосовно військових 

ризиків 

та травм, розгалужений віковий 

діапазон та доступний термін 

 

 

Арсенал 

Страхуван

ня 

 

 

КАСКО «All risks» 

 

 

10% від повної вартості з 

військових ризиків 

 

 

- 

Страхове покриття 

застосовується до всіх хто 

керує т/з, лише 

за умови, що все відповідно до 

чинного законодавства; 
відсутність обов’язкового 

медичного огляду; страхова 

сума є неагрегованою 

 

 

 

VUSO 

 

 

 

КАСКО Patriot 

 

 

 

від 6 965 до 29820 грн 

 

 

 

30 грн в 

день 

Відновлення авто внаслідок 

військових дій на загальну суму 

до 10% від його вартості, 

ремонт в разі протиправних дій 

третіх осіб, в наслідок 

стихійних лих, нападу тварин, 

пожеж, виплат при викраденні 

чи знищенні автівки 

Джерело: складено автором на основі [27] 
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Запропоновані механізми страхового захисту від військових ризиків 

реалізуються не як окремі страхові продукти, а як додаткові опції до існуючих або 

адаптованих полісів, частково враховуючи загрози військових дій. Кожна програма 

передбачає специфічні умови та обмеження, що стосуються рівня ризику, 

географічного розташування та лімітів страхового покриття. 

Страхова компанія VUSO, зокрема, пропонує послугу «КАСКО Patriot», яка 

гарантує покриття наслідків військових дій у розмірі до 10% від вартості 

автомобіля. До основних покритих ризиків належать підрив на міні, ураження 

ракетою чи іншими об'єктами, пошкодження від осколків і прямого обстрілу. 

Водночас, не покриваються випадки пошкоджень, що є наслідком ядерного чи 

хімічного удару, а також авто, що не підлягає відновленню [38]. 

Інший страховик, компанія ІНГО, пропонує додатковий захист «воєнні 

ризики КАСКО», що дозволяє компенсувати до 10% вартості авто, але не більше 

300 тисяч гривень, з одночасним покриттям для водія та пасажирів до 300 тисяч 

гривень. Страховий захист охоплює ризики, такі як зіткнення з військовою 

технікою, пошкодження від вогню чи тепла, обумовлене бойовими діями, а також 

ушкодження автомобіля предметами військового призначення [39]. 

Страхова компанія ARX адаптувала свій портфель послуг, створивши 

послугу «Бронезахист», що забезпечує захист від нещасних випадків, спричинених 

обвалами будівель, мінуванням, пожежами та ураженням снарядами, мінами, 

кулями. Максимальна сума покриття складає 4500 грн. Страхове покриття діє лише 

на територіях, де відсутні активні бойові дії, та не поширюється на окуповані 

регіони України. 

Актуальним завданням сучасного етапу розвитку страхового ринку є 

відсутність спеціалізованого законодавства у сфері правового регулювання 

воєнних ризиків, що в умовах воєнного стану має спиратися на державну 

підтримку. З огляду на це, поступове наближення національного страхового 

законодавства України до європейських стандартів потребує врахування 

різноманітних економічних та соціальних чинників. Вважається, що посилення 

вимог регулятора є доцільнішим у мирний час, тоді як в умовах воєнного стану 



80 
 

необхідне чітке унормування діяльності страховиків щодо воєнних ризиків. 

Відсутність встановлених меж правового регулювання страхових воєнних 

продуктів підвищує ризик зловживань і шахрайства в цій сфері, що обумовлює 

потребу в окремому нормативно-правовому акті, який би регламентував 

особливості страхування воєнних ризиків. Це забезпечило б належний захист 

активів і майна фізичних та юридичних осіб, які прагнуть мінімізувати ризики під 

час особливого періоду[39]. 

З міжнародного досвіду відомо, що страхування та перестрахування воєнних 

ризиків базується на специфічних умовах, що враховують характер таких ризиків і 

необхідність додаткових механізмів компенсації. У цьому контексті Національний 

банк України пропонує механізм захисту від воєнних ризиків через створення 

державного компенсаційного фонду, що передбачає залучення фінансування від 

міжнародних донорів та страховиків, що сприятиме стабільності страхового ринку 

та підвищить рівень довіри страхувальників до його інститутів[40]. 

Ініціатива щодо створення державного компенсаційного фонду для 

відшкодування воєнних ризиків становить критично важливий елемент підтримки 

страхового ринку у період воєнного стану, оскільки надає можливість зменшення 

фінансових втрат учасників ринку. Такий фонд стане додатковою гарантією для 

страхувальників, майно та активи яких піддаються ризику внаслідок військових 

дій. Важливим аспектом є залучення державних ресурсів у координації з 

міжнародними донорами, що сприятиме створенню фінансових резервів для 

компенсації значних збитків та надасть приватним страховим компаніям змогу 

здійснювати покриття воєнних ризиків без шкоди для їх фінансової стабільності. 

Для забезпечення ефективності діяльності цього фонду необхідним є 

розроблення відповідної нормативно-правової бази. Регулювання повинно 

враховувати як особливості функціонування страхового ринку під час бойових дій, 

так і специфіку страхових продуктів, що покривають воєнні ризики. Чіткі правові 

норми мають встановлювати порядок використання фонду, принципи розподілу 

фінансових ресурсів між учасниками ринку та механізми компенсації завданих 

збитків. 
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Розробка такої нормативно-правової бази сприятиме підвищенню прозорості 

ринку і зменшенню ризиків зловживань та шахрайства, забезпечуючи додаткові 

правові гарантії для страхувальників. Це не тільки посилить довіру до страхового 

ринку, але й полегшить інтеграцію українського страхового сектора з 

європейським, що передбачає відповідність міжнародним стандартам у сфері 

страхування воєнних ризиків. 

В контексті удосконалення державного регулювання страхової діяльності в 

Україні можна виокремити кілька ключових напрямів (рис. 3.2).  

 

Рисунок 3.2 – Напрямки удосконалення державного регулювання страхової 

діяльності в Україні  

Джерело: складено автором на основі [40] 

 

Для підвищення результативності державного регулювання страхового 

ринку в Україні в умовах сучасних економічних і соціально-політичних викликів 

необхідно запровадити нові стратегічні підходи. З урахуванням особливостей 

вітчизняного ринку доцільно визначити кілька пріоритетних напрямів, 

спрямованих на підвищення стійкості та конкурентоспроможності страхового 

сектору. 

Напрямки 
удосконалення 

державного 
регулювання 

страхової діяльності 
в Україні

оптимізація податкового навантаження, забезпечення 
сприятливих умов для розвитку інвестиційної діяльності

забезпечення державних органів, що здійснюють нагляд за 
діяльністю страхових компаній, відповідними ресурсами для 

виконання повноважень 

стимулювання розвитку саморегуляції ринку шляхом створення 
недержавного контролюючого органу

проведення роз’яснювальних кампаній серед населення щодо 
основних аспектів страхового ринку, стимулювання розвитку 

добровільного страхування

залучення участі громадськості до державного регулювання 
страхової діяльності, забезпечення прозорості й відкритості 

державного управління у цій сфері
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Одним із ключових напрямів є оптимізація податкового навантаження на 

страхові компанії, що може сприяти поліпшенню умов для їх інвестиційної 

діяльності. Надмірні податки обмежують можливості страховиків для накопичення 

капіталу й розробки нових фінансових продуктів, тому встановлення податкових 

пільг або зменшення податкових ставок для компаній, які інвестують у розвиток 

технологій та покращення якості послуг, здатне підвищити їх конкурентні позиції 

на ринку. Така податкова політика сприятиме залученню додаткових інвестицій і 

стабільному розвитку страхових послуг в Україні. 

Наступний важливий аспект полягає в забезпеченні державних наглядових 

органів належними ресурсами для здійснення ефективного контролю над 

страховими компаніями. Адекватне фінансування дозволить забезпечити надійне 

регулювання ринку та оперативну реакцію на кризові явища. Окрім матеріального 

забезпечення, важливим є підвищення кваліфікації співробітників відповідних 

органів, що сприятиме покращенню експертного рівня регулювання страхового 

ринку. 

Третім напрямом є стимулювання розвитку саморегулювання на ринку через 

створення незалежного контролюючого органу, що забезпечував би нагляд за 

дотриманням етичних стандартів, відповідністю нормам і прозорістю діяльності 

страховиків. Така структура могла б виступати посередником у врегулюванні 

конфліктів між страховиками і страхувальниками, що зміцнило б довіру 

громадськості до системи страхування в Україні. 

Доцільно проводити інформаційно-роз'яснювальні кампанії, спрямовані на 

підвищення обізнаності населення щодо основних аспектів страхування. Ці заходи 

можуть сприяти зростанню рівня добровільного страхування, що позитивно вплине 

на розвиток ринку. Низький рівень обізнаності населення стосовно страхових 

послуг часто є перешкодою для залучення нових клієнтів, а інформаційні кампанії 

дозволять підвищити попит на страхові продукти. 

Важливо також залучати громадськість до процесу державного регулювання 

страхового ринку. Це сприяє прозорості у державному управлінні та формує довіру 

громадян до ринку страхування. Залучення думок громадських організацій у 
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процес прийняття регуляторних рішень підвищує їх легітимність та поліпшує 

бізнес-клімат у страховій галузі. 

Таким чином, запропоновані заходи здатні створити стабільну і привабливу 

регуляторну систему, яка зможе ефективно функціонувати в умовах сучасних 

викликів і забезпечити захист інтересів як страхувальників, так і страховиків. 

Отже, державне регулювання страхової діяльності в Україні повинно 

базуватися на принципах системності, плановості, компетентності та прозорості, 

враховуючи сучасний економічний стан, існуючі ризики та визначені цілі розвитку. 

У контексті економічного спаду державне регулювання стає критично важливим 

інструментом для подолання кризи та забезпечення захисту інтересів споживачів 

страхових послуг. Ефективність державного регулювання повинна ґрунтуватися на 

принципах, що забезпечують його адекватність та прозорість, сприяючи розвитку 

та прибутковості страховиків, одночасно захищаючи інтереси споживачів. 

Основними напрямами удосконалення державного регулювання в сфері 

страхування мають бути: вдосконалення нормативно-правової бази, створення 

сприятливих умов для інвестиційної діяльності, розвиток саморегуляції ринку, а 

також проведення інформаційних кампаній, спрямованих на стимулювання 

добровільного страхування. Важливо забезпечити належні економічні умови для 

розвитку страхового ринку через поліпшення соціально-економічної ситуації в 

країні. Завданням державного регулювання має бути захист прав споживачів 

страхових послуг і забезпечення адекватних умов для функціонування страхових 

компаній. Тільки в умовах поєднання державних, громадських і комерційних 

інтересів можна досягти високорозвиненого страхового ринку в Україні. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Державне регулювання страхового ринку України є важливим і необхідним 

інструментом для забезпечення стабільності, прозорості та ефективності 

функціонування цієї галузі. У складних умовах економічних, соціальних і 

геополітичних викликів страхова сфера потребує посиленого державного нагляду 

та впровадження сучасних методів управління. Проведене дослідження 

підтвердило, що реформування нормативно-правової бази, адаптація до 

міжнародних стандартів і посилення регуляторних механізмів створюють 

підґрунтя для інтеграції українського страхового ринку до глобальної фінансової 

системи. 

Протягом останніх років було впроваджено значні реформи, спрямовані на 

вдосконалення регуляторної системи. Зокрема, прийнята нова редакція Закону 

України "Про страхування" 2021 року, яка відповідає вимогам директив 

Європейського Союзу. Закон встановив чіткі вимоги до платоспроможності 

страховиків, управління ризиками та захисту прав споживачів. Національний банк 

України (НБУ), взявши на себе функцію головного регулятора небанківського 

фінансового сектору, посилив нагляд за фінансовою стабільністю компаній, 

впровадив нові стандарти ліцензування, контролю за технічними резервами та 

організацією корпоративного управління. Ці заходи сприяли виходу з ринку 

неплатоспроможних і недобросовісних компаній, що, своєю чергою, підвищило 

довіру до страхового сектора. 

Проте, попри позитивні зрушення, дослідження виявило низку проблем, які 

потребують невідкладного вирішення. Однією з головних проблем є низький рівень 

довіри населення до страхового ринку. Історична нестабільність галузі, випадки 

шахрайства та складнощі з виконанням страхових зобов'язань підірвали репутацію 

страховиків. Війна в Україні стала серйозним викликом для галузі: багато 

страхових компаній втратили активи, зіштовхнулися зі зниженням 

платоспроможності клієнтів і значним зростанням страхових випадків. Крім того, 
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недостатня капіталізація багатьох компаній обмежує їхню спроможність покривати 

великі ризики, що ускладнює їхню конкурентоспроможність на міжнародному 

ринку. 

Для розв'язання цих проблем було запропоновано низку рекомендацій. По-

перше, розвиток цифрових технологій у страхуванні є невід'ємною частиною 

трансформації галузі. Автоматизація процесів, впровадження електронних полісів 

та онлайн-платформ для оформлення страхових договорів підвищать зручність для 

клієнтів і зменшать витрати компаній. По-друге, проведення освітніх кампаній 

серед населення допоможе підвищити рівень фінансової грамотності та зрозуміти 

переваги страхових послуг. Це сприятиме формуванню довіри до ринку. По-третє, 

розширення системи обов'язкового страхування, зокрема впровадження 

страхування воєнних ризиків, дозволить забезпечити захист населення від 

економічних втрат та підвищить соціальну безпеку. По-четверте, міжнародне 

співробітництво сприятиме інтеграції українського ринку в глобальну систему 

через залучення іноземного капіталу, обмін досвідом та впровадження передових 

стандартів управління. 

Аналіз сучасного стану страхового ринку показав, що Україна має значний 

потенціал для розвитку цієї галузі. У майбутньому страховий ринок може стати 

потужним елементом фінансової системи країни. Для цього необхідно 

продовжувати вдосконалювати нормативно-правову базу, забезпечувати 

прозорість діяльності страховиків, підтримувати конкурентоспроможність і 

зміцнювати фінансову стабільність галузі. Зокрема, увагу слід зосередити на 

адаптації до сучасних викликів, таких як вплив кліматичних змін, розвиток 

цифрових технологій і підвищення ролі страхування в системі соціального захисту 

населення. 

Державне регулювання страхового ринку повинно бути орієнтоване на 

забезпечення справедливості, прозорості та ефективності. Це передбачає не лише 

контроль за діяльністю страховиків, а й створення сприятливих умов для їх 

розвитку. У цьому контексті важливо забезпечити підтримку малих і середніх 

компаній, які часто зіштовхуються з труднощами через жорсткі регуляторні 
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вимоги. Зниження адміністративного навантаження, розвиток програм підтримки 

та стимулювання інновацій стануть важливими кроками в цьому напрямі. 

Особливу роль у регулюванні відіграє Національний банк України, який 

поступово запроваджує нові моделі нагляду, орієнтовані на міжнародні стандарти. 

В умовах воєнного стану регулятор впровадив низку послаблень для страхових 

компаній, щоб підтримати їхню життєздатність. Водночас НБУ працює над 

забезпеченням фінансової стабільності галузі, впроваджуючи суворі вимоги до 

капіталізації та управління ризиками. Крім того, розробка системи страхування 

воєнних ризиків спільно з міжнародними партнерами дозволить забезпечити 

додатковий захист для бізнесу та населення в умовах післявоєнного відновлення. 

У перспективі державне регулювання має зосередитися на забезпеченні 

довгострокової стабільності страхового ринку. Важливим напрямком є 

стимулювання розвитку інноваційних продуктів, таких як страхування 

кіберризиків, зелене страхування та мікрострахування. Також необхідно сприяти 

розвитку співпраці з міжнародними фінансовими інституціями для залучення 

інвестицій і підвищення якості послуг. 

Таким чином, державне регулювання страхового ринку України є ключовим 

інструментом забезпечення його стійкого розвитку та конкурентоспроможності в 

умовах глобальних викликів. Завдяки послідовній державній політиці, 

орієнтованій на прозорість, ефективність і захист прав усіх учасників ринку, 

страховий сектор зможе успішно долати сучасні виклики, сприяти економічному 

зростанню країни та посиленню соціальної стабільності. Успіх цих заходів 

залежить від комплексного підходу, включаючи регуляторну підтримку, освітню 

діяльність, стимулювання інновацій та активну міжнародну співпрацю. 
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Кваліфікаційна магістерська робота містить 86 сторінок, 7 таблиць, 14 

рисунків, перелік джерел посилання з 40 найменувань. 

 

«Державне регулювання страхового ринку в Україні» 
(назва кваліфікаційної роботи) 

 

Об'єкт дослідження: державне регулювання страхового ринку України. 

Предмет дослідження: механізми, інструменти та нормативно-правова база, 

що застосовуються в державному регулюванні страхового ринку України з метою 

забезпечення стабільності, функціонування, розвитку та захисту інтересів 

страховиків та споживачів. 

Мета кваліфікаційної магістерської роботи: дослідження та аналіз системи 

державного регулювання страхового ринку  України, визначити основні принципи, 

інституційну структуру та ефективність регулювання, а також запропонувати 

шляхи покращення подальшого удосконалення цієї системи з метою забезпечення 

стабільності та розвитку державного регулювання страхового ринку України. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання: 

- дослідити теоретичні аспекти державного регулювання 

страхового ринку України; 

- розглянути нормативно-правову базу страхового регулювання в 

Україні; 

- виявити роль Національного банку України як державного 

регулятора страхового ринку; 

- провести загальний аналіз українського законодавства щодо 

регулювання страхового ринку; 

- дослідити імплементацію Директив ЄС у страхове законодавство 

України; 

- розглянути сучасні тенденції державного регулювання 

страхового ринку України; 

- виявити проблеми державного регулювання страхового ринку в 

Україні; 

- дослідити зарубіжний досвід державного регулювання 

страхового ринку; 

- запропонувати шляхи вдосконалення державного регулювання 

страхового ринку в Україні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у створенні умов для 

вдосконалення державного регулювання страхового ринку України, спрямованого 

на зміцнення його стабільності, прозорості та відповідності міжнародним 

стандартам.  

Запропоновані в дослідженні рекомендації щодо оновлення підходів до 

регулювання страхових компаній допоможуть підвищити рівень їхньої фінансової 

стійкості, що є особливо актуальним в умовах економічної нестабільності та 



воєнного стану. Це забезпечить надійний страховий захист населення та 

підприємств, сприяючи підтримці загальної фінансової безпеки країни. Такі заходи 

також допоможуть підвищити довіру споживачів до страхових послуг, залучити 

іноземних інвесторів і покращити конкурентоспроможність вітчизняного 

страхового ринку. 

Аналіз зарубіжного досвіду регулювання страхового ринку та вивчення 

механізмів, що використовуються в країнах Європейського Союзу, дозволили 

розробити практичні рекомендації для підвищення ефективності регуляторних 

інструментів в Україні. Зокрема, імплементація окремих директив ЄС, які 

адаптують українське законодавство до європейських стандартів, сприятиме 

інтеграції українського страхового ринку у міжнародний економічний простір. Ці 

стандарти підвищують вимоги до прозорості діяльності страхових компаній, 

фінансової звітності та управління ризиками, що є основою для сталого розвитку 

галузі. 

Отримані результати можуть бути корисними для Національного банку 

України як основного регулятора страхового ринку. Вони містять рекомендації 

щодо вдосконалення нормативно-правової бази, включаючи нові вимоги до 

фінансової звітності та платоспроможності страхових компаній, які сприятимуть 

підвищенню надійності та прозорості ринку. Пропозиції також включають методи 

контролю за дотриманням страхових зобов’язань перед клієнтами, забезпечення 

стабільності та захисту прав споживачів страхових послуг. 

Практичні рекомендації дослідження можуть бути корисними для 

страхових компаній, які прагнуть підвищити свою конкурентоспроможність та 

відповідність сучасним вимогам регуляторів. Це сприятиме зростанню їхньої ролі 

у фінансовій системі країни, надаючи надійний захист економічним інтересам 

громадян та бізнесу. 

Рік виконання кваліфікаційної магістерської роботи 2024. 

Рік захисту роботи 2024. 

Ключові слова: страхування, ризик, механізм, розвиток, ринок, випадок, 

обсяги, прогнозування. 
 


	1.1 Теоретичні аспекти державного регулювання страхового ринку України
	1.2  Нормативно-правова база страхового регулювання в Україні
	1.3  Роль Національного банку України як державного регулятора страхового ринку
	РОЗДІЛ 2
	АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХОВОГО РИНКУ
	2.1  Загальний аналіз українського законодавства щодо регулювання страхового ринку
	2.2  Імплементація Директив ЄС у страхове законодавство України
	2.3  Сучасні тенденції державного регулювання страхового ринку України
	РОЗДІЛ 3
	МІЖНАРОДНА ПРАКТИКА, ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ
	3.1  Проблеми державного регулювання страхового ринку в Україні
	3.2  Зарубіжний досвід державного регулювання страхового ринку
	3.3  Шляхи вдосконалення державного регулювання страхового ринку в Україні
	СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

